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Brassó, március 4 

Petőfi-idézettel kellene kezdenem cezt a 

cikket. Petőfi „Apostol" cimü költemé- 

nyének tizenharmadik fejezetéből kelle- 

ne idéznem a harmadik, negyedik és ötö- 

dik szakaszt. Nem teszem. Nem teszem., 

mert olyan megdöbbentően talál, hogy 

engem is elrémit. Aztán nem teszem azért 

sem, mert tudom, hogy azt, aki ezt az 

egész vihart felkavarta, aki a botrányt 

előidézte, Péter Antal dr. apátplébánost 

ugyancsak nem szabad azonositani azzal 

az egyházzal, még kevésbé azzal a hittel 

melynek szolgálatában van. Megdöbben 

tő hiszékenysége közismert, 

batósága példabeszédes Brassóban. 
Mindezt Nagyváradon, az Erdélyi La- 

poknál talán nem tudják, az a névtelen 

valaki azonban, aki olyan gyorsan és 

olyan hazug módon tájékoztatta őket a 
botrányról", az biztosan tudja. Az a 
névtelen valaki tudja azt is, amit Brassó- 

ban mindenki tud, hogy Péter Antal mö- 
gött „hivatásos" sugalmazók állanak, a 
kik belekergették ebbe a hajszába, akik 
lélrevezették, felültették, hazugságokkal 

és ferditésekkel károsan türelmes fülét 

telebeszélték. 

Ezeknek a „tanácsadók'"-nak az én 
előadásom ragyogó alkalomnak látszott 

arra, hogy most aztán kirobbantsák azt, 

amit hónapok óta kitartóan munkáltak. 

Mit munkáltak? Jőjjön ide az Erdélyi 

Lapok főszerkesztője, vagy főmunkatár- 
sa s tájékozódjék ugy, ahogyan én szok- 
tam tájékozódni, ha valamit irok. Jőjjö 

ide a most örömmel nekem ugró Keleti 
Ujság ugyancsak névtelen vezércikkiró 
Ja is s győződjék meg róla maga, hogy 
itt a féltett magyar egység nem miattam 
volt férges. 

Én a magyarságért való munkát a ma- 
sam helyén, erőmhöz és tehetségemhez 
nerten végeztem. Becsületesen és 
ittel -jól tudják ezt az Erdélyi Lapok- 

nál és a Keeti Ujságnál is, - mert az 
En magyarságom szilárd, nem tapogatózó, 
en As kapkodó abban a felekezeteken 
elüliségben, ahova tudatosan, mai holy- 
zef; . , [4 uink átvizsgálása és tehetségem szerint 
értése után helyeztem. Lehet, ebben el- 

l é . ; "a .. /; 

entét van, elvi ellentét köztem és az Er- 
délyi Tapok között. Tudom, sarkalatos 
Dont ez, de kitartok mellette akkor is, ha 
Zázszor erőteljesebb hajszát is indita- 
b ellenem azok, akik most itt Brassó- 
an ezért, igenis ezért dobták olyan 
esSsze a sulykot. 
zok, akik a magyar egységbontást a 

legyeszedelmesebb lormájában, a feleke- 
het kérdés formájában készitgették már 
hipok óta. Suttogták, tanácskozták, 
r ették, hogy 13 ezer katholikusa van 
assónak szemben a hétezer 

befolyásol- 

iszta 

tivekhez veszedelmesen hasonlitó módon 
kommun- 

protes- az eljárást az. hogy ugy az Erdélyi La- 

tánssal s a Magyar Párt elnöke mégi 

református, a brassói magyar képviselő 

mégis református. Én tudom, amint itt. 

Brassóban szinte mindenki tudja, csak 

éppen Péter Antal nem, hogy a legutób- 

bi brassói tagozati választáson is ez az 
ellentét robbant ki keserves és igen el- 
itélendő formában. És azt is tudják s0- 

kan, hogy amikor én erről a felekezeti 

harcról értesültem, amikor a választás 

hátmögötti rugói megmutatkoztak, helyte- 

lenitettem és elitéltem az egész választási 

felajzottságot s nem is vettem benne részt 

semmiféle formában, noha ki óhajtaná 
vajjon a Magyar Párt életének meguj- 
hodását jobban, mint én, aki eleget har- 
coltam ezért. 

Sajnálom, hogy most a nyilvánosság- 

ra kell jönnöm ezzel is. Azért teszem, 

mert remélem, más magyar városokban 

elrettentő példa lesz. Lehet, elhallgatni 

sokkal jobb volna, de minden türelem- 

nek van határa. Az Erdélyi Lapok cik- 

ke a becsületsértő, személyeskedő, leki- 

csinylő és rágalmazó szavaknak olyan 

tárházával lépett a nyilvánosság elé el- 
lenem, hogy most már meg kell mutat- 

nom neki azokat a rejtett rugókat, a 

melyek ezt a „hires irodalmi botrányt' 

kierőszakolták. Kellett valami ezeknek 

az embereknek, ami ürügyet és alkalmat 
adjon. Lestek rá, mint a macska az 

egérre. És az egerecske az én előadásom 
volt, amit az ifjusági szakosztálytól ren- 

dezett estélyen tartottam. 
Egerecske volt, de jó kövér volt. Kövér 

és alkalmatos volt, mert hiszen engem 
foghattak hajszába, aki nem vagyok 
kedves a Magyar Párt hivatalosái előtt 
sem. Ellenem kiugratni gyönyörüség és 

biztonságos dolog, a helyi Magyar Pár- 
tot telforgatni pedig a rejtett cél. 
Ime, igy került bele ebbe a botrányba 

a Magyar Párt, az öregek Magyar Párt- 
ja, amelyből Péter Antal apátplébános 
templomi szószékről meghirdetett szóza- 
ta szerint ki kellett volna lépnie minden 
hithü katholikusnak. 

Miattam - a Magyar Pártból! 
Igy igaz ez. mégha százszor is tagadni 

próbálják azok, akiknél a valóságok el- 
kenése és letagadása már-már mester- 
ségszerü dolog, Tegyen lelkiismeretes a 
Keleti Ujság és az Erdélyi Lapok, jőj- 
jön ide, tekintsen bele a dolgokba s az-, 
után irjon. Annak az elhangzott előadás- 
nak az ismerete nélkül megállapitani[ 
rólam azt, hogy támadtam az egyháza- 
kat, a vallásokat, a harmadrangu detek- 

rám fogni, hogy bolsevista és 
ista vagyok, megállapitani rólam azt, 
hogy ellentorradalmi szellemnek nevez- 
tem a magyar összetartást, becstelenülv 
lelkiismeretlen dolog. Nem mentheti ezt 

Irta: KACSÓ SÁNDOR 
pok, mint a Keleti Ujság lesbe állva vár- 
ták már, hogy egyszer majd csak teriték- 
re kerülök. Ez a módszer valóban ellen- 
forradalmi módszer, ehhez nem lehet 
köze a becsületes, haladó erdélyi szel- 

lemnek, amelyről hiszem, hogy megnyi- 

latkozik ezuttal is. 

Annyi szemetes szót, amennyit az Er- 
délyi Lapok cikkében, illetve a cikkben 
közölt levelekben találtam, nem tudnék 
összeszedni, ha akarnék sem. Ám nem is 

akarok. Az én harcmodorom eddig is 
más volt, ezután is más lesz. Én nem tére 
ki a felvetett kérdések elől azzal, hogy 1 
pocskondiázom azt, aki a kérdést felvő 

tette. Ezt a módszert meghagyom az Er) 
délyi Lapoknak, mint védjegyzett „ke-l 

resztényi módszert". Az Erdélyi Lapok 
szerkesztőségéből elég sokan ismernek 

engem. Tudják, hogy mennyi közöm vean 

a bolsevizmushoz. Azt is tudják, hogy 
milyen munkákat kezdetten és miért 

kezdettem azokat. Tudják azt is, hogy a 
magam „szakmájában" mennyit érek, 
különben nem hivtak volna magukhoz, 

nem is egyszer. 

Ismerik, amint láttam a cikkből, diák- 

koromat is. Azt is tudják, hogy a Mária- 
kongregáció prefektusa voltam. Igaz. Az 
is igaz, hogy az önképzőkör elnöke is 

voltam, sőt a szeminárium „főduktora'" 
is voltam. Jeles diák is voltam, az érett- 
ségi „diplomát' is jelesen szereztem meg 
abban a marosvásárhelyi római katholi- 
kus gimnáziumban, amely iránt most is 
mély hálát érzek. Remélem, nem tételezi 
fel az Erdélyi Lapok, hogy azt az érett- 
ségit vásároltam a tanári kartól. Ha te- 

Tek. 

hát ilyen jó diák voltam, miért lettem 

most egyszerre „hülye" neki. Ha nem is 
olyan régen kellettem volna annak az 

Erdélyi Lapoknak, miért vagyok mosi! 

„hülye', „üresfejü", „nagyképü", „kevés- 
tudásu", stb.? 

Adjanak mások feleletet erre a kér- 
désre. 

Én csak azt jegyzem meg, hogy bár 
nagyon bevett módszer s bizonyos körök 
előtt hatásos is, én mégis azt hiszem, 

hogy elég sokan vannak olyan emberek 
is, akiket nem lehet elverni az igazság 

mellől azzal, hogy lehülyézzük azt, aki 
az igazságot mondja. 

Annak a levelezésnek, amit az Erdélyi 
Lapok a cikkében leközölt, nagyon köp- 
dösődő jellege van. Arra a levélre pedig, 

amit a pártelnök intézett Péter Antal 
plébánoshoz, jóvátevő magyarázatát vá- 
rom. 

* 

Befejezésül pedig még valamit. Tudom 
én azt is jól, hogy ebben az egész haj- 
szában én csak alkalom vagyok arra, 
hogy a féltékeny lapok rárohanjanak ar- 
ra a lapra, amelyre joggal féltékenyek a 
amelynek én munkatársa vagyok. 

Üzleti harc ez jórészt s éppen 
olyan szomoru. Ha nem üzleti harc vol- 
na, ha itt elvi kérdéseket kellene ko- 
molyan megvitatni, akkor lett volna any- 
nyi lelkiismeretesség ezekben a lapok- 
ban, hogy megnézzék előtt azt, ami niatt 
itélkeztek felettem és a B. L. felett. Kö- 
rültekintőbbek lettek volna a harc meg- 
kezdésénél. 

Bizony körültekintőbbek. Meggondol- 
ták volna kétszer is, hogy ez az ügy az 
erdélyi közvélemény elé kerüljön, vagy 
ne. 
Én nem akartam. Ők sem ezt akartáki 

Ők csak harapni akartak, ők csak meg 
akartak hurcolni engem s azt a lapot, a 
melyben dolgozom. A harapási vágy tul- 
ságosan mohó volt. 
Ezzel a mohóságukkal kergettek ki en- 

gem és ezt az egész ügyet az erdélyi ma- 
gyar közvélemény elé. 
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Cikkem befejezése után érkezett hoz- 
zám az alábbi levél, amelyet minden 
kommentár nélkül közlök. 

Kacsó Sándor hirlapiró urnak, 

ti ! 

Helyben 

Az Erdélyi Lapokban, egy tőlem származó nem a nyilvánossá - 
; z . Z ... . * vilvánosságna szán 
és előzetes hozzájárulásom nélkül közzétett levélrészlet jelent meg mak, ánt 
nek, a brassói irodalmi estelyen tartott előadását sulyosan elitélő szavakkal neni 
Azt a levelet, melynek ez a eközölt rész töredékét képezi, én az események első 
hangulatában irtam ,s igy most, mikor a higgadtabb mérlegelés órái bekövetkez- 
tek, erkölcsi kötelességemnek tartom köz 
magamat önnel szemben. A levéllel kapcsolatos részletekről é 
még nem tartom időszerünek nyilatkozni mert első 
vetni arra nézve, hogy a városunkban felborulással ! 

Léke megmentessék. 
Felhatalmazom önt arra, hogy ezt a leveleme 

demben nyilatkozom, ön nyilvánosságra hozza. 

feltétlenül szükséges 

Brassó, 1934 március 3. 

ölni, hogy sajnálom, hogy elragadtattam 
s inditóokokról ma 

kötelességem mindent elkö- 
enyegetett magyar egység és 

t addig is, mig az ügyben ér- 

Szele Béla dr. 

A Brassói Lapok főszerkesztője 

ezér 

.
.
.
.
 



Páris, március 4 

A dijoni gyilkosság rejtélyének meg- 
oldására inditott nyomozás teljesen 
holtpontra jutott. A párisi rendőrség ré- 
gen nem könyvelt ilyen szégyenteljes 
kudarcot, mint aminőt ezzel a borzal- 
mas bünüggyel kapcsolatban vallott. Két 
hét alatt egyetlen lépéssel sem jutott 
előbbre a nyomozás s Prince Albert pá- 
risi főügyész gyilkosai még ma is teljes 
biztonságban vannak. 
Most azonban a teljesen meghiusult 

rendőrségi nyomozásra megjött a ma- 
gyarázat és az erkölcsi pofon az áldozat 
özvegyétől. Prince özvegye kijelentette a 
hirlapirók előtt, hogy miután a rendőr- 
ség feltünő gyámoltalansággal folytatja 
a vizsgálatot, maga veszi kezébe a dijo- 
ni rejtély megoldásának munkáját. Nem 
is várja be a rendőrségi nyomozás végét, 
hanem sürgősen maga tesz bünvádi fel- 
jelentést ismeretlen tettesek ellen az 
ügyészségnél. Erre a célra már meg is 
nyerte Garzon Borisnak, a leghiresebb 
párini bünügyi jogásznak segitségét. 

Garzon Boris maga is nyilatkozott a 
sajtónak. Szavai legjoban megvilágitják 
azt a tehetetlenséget és gyámoltalansá- 
got, amelyet a párisi rendőrség tanusitott 
a Prince-ügyben kezdettől fogva. 
- Törénjék akármi - mondotta a hi- 

res krimlnalista - fenyegessen akárni- 
lyen veszedelem is, végére járok annak, 
hogy kik tették el Prince Albertet a di- 
joni állomás közelében láb alól. Nem ret- 
tenek vissza semmiféle következménytől 
sem s könyörtelenül leplezek minden- 
kit, akinek ebben a sötét és rejtelmes 
tragédiában szerepe van. 
A nagynevü párisi ügyvéd nyilatkoza- 

ta elárulja, hogy a rendőrség vagy nem 
mert, vagy ami még rosszabb: nem is 
akart komolyan munkához fogni s akár 
félelemből, akár pedig anyagi érdekek- 
ből futni hagyta a borzalmas gyilkosság 
elkövetőit. 

Ezek után a Prince-ügyben s özvetve 
a Stavisky-féle szélhámosságok ügyé- 
ben vagy ujabb megdöbbentő leleplezé- 
sek, vagy pedig ujabb büntények kö- 
vetkezhetnek. 

Ismét megkerült egy Stavisky-féle 
csekkfüzet 

Tegnap adtunk hirt a Stavisky-ügy 
hatalmas szenzációjáról: a hirhedt szél- 
kámos egyik csekkfüzetének előkerülésé- 
ről. Ma ujra hasonló meglepetésről szá- 
molhatunk be. 

A párisi rendőrség bizalmas közlések 
alapján házkutatást tartott Ribaud-nak, 
a Volonte főszerkesztőjének dolgozószo- 
bájában. A házkutatás eredménye olyan 
meglepő volt, mint egy bombarobbanás. 

Ribaud iróasztalának egyik fiókjában 
megtalálták Stavisky egy másik csekk 
füzetének tömbjét, melgen ujból több 
közéleti és politikai előkelőség neve 
szerepel. 

-
 

A sulyosan kompromittált nevek azon- 
an egyelőre nem kerülhetnek nyilvá- 

nosságra, éppen a nyomozás érdekében. 

A Metro-milliók 

A dijoni gyilkosság és Stavisky-ügy 
hullámverésében a párisi lapok szombaton 

reggelre ujabb hatalmas közéleti vissza- 
élésekről rántották le a leplet. 
Az egész Páris tudott arról, hogy a Párisi 

Közlekedési Vállalat elkeseredett harcban áll 
a földalatti vasuttal, a Metroval. Éveken ke- 
resztül tartott a harc és a verseny a két ha- 
talmas közlekedési vállalat között, amig aztán 
nemrég teljesen megszünt és a két vállalat tel- 
jes harmóniában végezte dolgait. 

A közlekedési harc megszünésének oka az 
volt, - amint most a lapok leleplezik, - hogy 

a Metro igazgatósága 30, a másik forgalmi 
vállalat pedig 12 milliót áldozott a tekinté- 
lyes politikusok megvesztegetésére. 

Ezek a lekenyerezett emberek olyan megoldást 
találtak a két hadakozó fél kibékitésére, amely 
mindenkinek hasznára volt, a megoldás révén 
azonban az államkincstárt érték sulyos káro- 
sodások. 

m.. 

bejelenti, hogy leleplezi 
a Prince-ügyész gyilkosait 

Ujabb nagyszabásu panama kipattanása izgatja a Irancia közvéleményt 
A párisi lapok most nagy kárörömmel szá- 

molnak be a legujabb hatalmas panamáról s 
nyiltan megirják, hogy az előkelő politikusok 
sorában Tardieu volt miniszterelnök 7 mliliót, 
Fernaud Lauran pedig 5 milliót kapott bizal- 
mas szolgálataiért. 

A dijoni gyilkosság és a Stavisky-ügy leg- 

ujabb fordulatai mellett egészen eltörpül a pá 

risi lapoknak az a hiradása, hogy amikor 1931- 

Nagy adósáyülés Brassóban 
bukaresi kiküldöttek részvélelével 

Brassó, március 4. 
Holnap, vasárnap délután 3 órakor a brassó- 

megyei városi és falusi adósok Brassóban a 
régi tanácsház nagytermében közgyülést tarta- 
nak, melyen az uj adósságrendezési törvény- 
tervezet kerül napirendre. Az inditványok kö- 
ött, - amint Nistor József elnöktől értesü- 

lüánk, - többek között szerepelni fog az is, 
hogy a bankadósság 75 százalékát kelljen csak 
megfizetniök az adósoknak s azt is 15 év alatt, 
kevés kamattal. A gyülés memorandumot küld 

Newyork, március 4 
Roosevelt elnök szigoru parancsot 

adott ki, hogy a legutóbb történt, szin- 
te sorozatos egi szerencsétlenségek ügyé- 
ben inditsanak azonnal körültekintő 
vizsgálatot. 
Annakidején jelentettük, hogy Roose- 

volt elnök megvonta a magánrepülőgép- 
társaságoktól a járatási engedélyeket s a 
légi személyforgalonm lebonyolitására 
katonai repülőgépeket küldött ki. E ren- 
delete óta minduntalan ismétlődnek a 
szerencsétlenségek, mintha a katonai re- 
pülőgépek kevésbé volnának jók, mint 
a polgári, illetve magántársaságok re- 
pülőgépjei voltak. 
A sorozatos szerencsétlenségnek ma- 

gyarázatát aztán most megadni látszik 
az a feljelentés, amit magához 

széke 

Brassó, március 4. 
A B. L. február 28-iki számában csik- 

szeredai jelentés alapján beszámoltunk 
arról, hogy a Székelyföld falvait sorra 
járja Neacsu kapitány, aki a gáz elleni 
védekezésről tart előadási a falusiaknak. 
Az idézett cikkben megi-tuk hogy a ka. 
pitány a falvak előljáróságától kiszállási 
költségek cimén nagyösszegii pénzeket 
vesz fel és elviszi a mükedvelő előadások 
jövedelmeit. 
A cikk megjelenése után megjelent 

szerkesztőségünkben Neacsu kapitány és 
a következőket közölte- 
Tény, hogy Csik, Háromszék és Udvar- 

helymegyék falvait sorra járja és ott a 
gáz elleni védekezésekről tart előadást, 
de mindezt belügyminiszteri rendeletre 
végzi el. A belügyminisztériumhoz tartozó 
gáztámadás elleni védekezést megszerve- 
ző bizottság 922 számu 1932 év augusztues 
31-én kelt rendelete megbizza őt, Neacsu 
Teodor kapitányt azzal. hogy a három 
székely faluban a gáztámadásokról tart- 
son előadást. 
A belügyiminisztérium 1933 október 

ben a hirhedt kalandor Bonnaure képviselővel 
és Heimannal együtt Budapesten járt elsőiz- 
ben, a francia külügyminisztérium adott mind- 
hármuknak ajánlólevelet. 
A budapesti francia követ akkoriban csodál- 

kozását fejezte ki afölött, hogy Staviskyék 
olyan magas helyről kaptak ajánlóleveleket, 
de Párisból azt a választ kapta megjegyzéseire, 
hogy az ajánlóleveleket csak udvariasságból 
adták s azokat nem is kell komolyan venni. 

a királyhoz, a miniszterelnökhöz, a pénzügy- 
miniszterhez és igazságügyminiszterhez. 
Nemcsak Brassó, de a vidéki falvak lakósai 

is meg fognak jelenni a gyülésen, amely nagy- 
arányunak igérkezik. 

A gyülésen részt vesz Gheorghesca buka- 
resti központi elnök is, továbbá Christescu al- 
elnök s rajtuk kivül még hat központi választ- 
mányi tag, akik mindnyájan felszólalnak. Két- 
ségtelen, hogy ez a gyülés az adósoknak tün- 

Mi okozza az amerikai légi szerencsétlenségeket 

A legszörnyübb légiharc, 
ami már háboru nélkül is kilört 

Amerikában 

tető jellegü megmozdulása lesz. 

velthez adtak be. 
E feljelentés szerint a légi repülőjá- 
ratok alkamazottai, akik közül sokat 
a katonai repülőgépekre is átvettek, 
nemcsak nem teljesitik becsületesen 

kötelességüket, hanem egyenesen bünté- 
nyeket követnek el azzal, hogy az utra 
induló repülőgép olajtartányait meg- 
furják, benzin helyett vizet töltenek 
a motorba s még számos másfajta ra- 
vasz merénylettel teszik bizonytalan- 
ná a gépek utját, vagy éppen szeren- 
csétlenségeket idéznek fel. 

Felmerült az a gyanu is, hogy a bünös 
alkalmazottakat talán a régi repülőgép- 
járatok tulajdonosai bérelték fel. 
A Roosevelttől elrendelt vizsgálat 

Roose- 

gázkapitány helügy- 
miniszteri engedéllyel oktat és inkasszál 

Gázvédelem egy-két szerény kérdéssel 

eredményét egész Amerika feszült ér- 
deklődéssel várja. 

10-én kelt 1383 számu rendelete pedig uta- 
sitja őt arra, hogy Tordamegyében is tart- 
son ilyenértelmü és ilyen célt szolgaló 
előadásokat. 
Ez az utolsó 1383 számot viselő rende- 

let egyben 
utasitja a megyei főispánságokat, a fal- 
pvak és pvárosok előljáróságát, hogy a ka- 
pitánynak a kiszállásokkal felmerülő 
költségeit fedezzék, 

Ugyancsak rendelet hatalmazza fel 
Neacsu kapitányt arra is, hogy hallgató- 
ságának röpiratokat adjon el. 
A kapitány végül még azt kérte, hogy 

tudassuk mindenkivel azt, hogy ha vala- 
kinek valami panasza van ellene, vagy 
valami rendellenességről tud valamit vele 
kapcsolatban, ugy értesitse az illetékes 
katonai hatóságokat. 
Neacsu kapitány helvregazitó nyilat- 

kozatának készséggel helyet adunk és ki. 
jelentjük, hogy állitásait hivatalos okira- 
tokkal támasztotta alá. 
De megkérdezzük a belügyminisztériu- 

mot: olyan fontos a szegény, földhözra- 

binját? Nem lenne hely-sebb és üdvös 

deltség által kiállitott igazolvánnyal bizonyít. ték 

gadt, nyomoruságban tengődő Székelyföld 

népének, hogy már noet, olyan 
ismerje a gáz elleni védekezés csin ja 

megtanitani ezt a megnyomoritott eebi 
arra, hogy hogyan kell például a végr 
hajtók ellen védekezni azáltal, hogy ke 
resethez juttatják őket. 
És meg akarjuk kérdezni a belügyn, 

nisztériumot, miért kell szinte csuffá 
ni, különböző félreértéseknek és megaláz 
alkudozásoknak kitenni egy derék katon 
tisztet? Ha már kiküllik gazoktatásm 
miért nem utal költséget is neki a belügy 
miniszter? 
Mindentől eltekintve, Neacsa kapitáp, 

magyarul sem tud, hát hogy tanithatná, 
románul nem tudó székely parasztot, 
gáz elleni védekezésre? 
Elismerjük a gáz elleni védekezés, saj 

nos, időszerü, sajnos, nagyon közeli szük. 
ségét, de miért nem bocsátanak Neac 
kapitány rendelkezésére elég pénzt, ho 
a kiszállásaival járó költségeket fedezn 
tudja? Miért kell Neacsu kapitánynak 
pénzt elfogadni a koldusszegény faluháza 
pénztárából, miért kell táncmulatságokat 
rendezni, hogy elég pénze legyen utját 
folytatni? 
Mindezeket kötelességünk megkérdezni 

a belügyminiszter urtól, akkor, amikor 
Neacsu kapitány helyreigazitó nyilatko- 
zatának helyt adunk. 
zzzzzzorzmaarzzzzzzzazzzzzaz azzzzm 

Kedvezményes utazás és 
ingyen vizum Magyar- 

e
e
e
e
e
 

országra y 
öng 

Budapest, március 4 prát 
A március 22-én kezdődő magyarországi me bart 
zőgazdasági mintavásár és mezőgazdasági ki Szo 
állitás tartama alatt Magyarországra vizum szán 
nélkül utazhatnak azok, akik az itteni kiren- leke 

ják azt, hogy csakugyan a kiállitásra utaznak. ken 
Az ilyen határátlépők 2.70 pengő lefizetése el- boli 
lenében a határállomáson fognak átlépési iga r 
zolványt kapni. A magyarországi vasutak a vele 
kiállitást látogató vendégeknek 50 százalékos abla 
vasuti kedvezményt adnak. Ugyancsk fíéláru hol 
vasuti jeggyel lehet utazni a kiállitásra Jugo- zete 
szláviában, Romániában, Bulgáriában és Cö. 
rögországban, mig Csehszlovákia, Olaszország A 
és Lengyelország vasutvonalain 80 százalékos 
utazási kedvezményt kapnak a kiállitásra uta- 
zók. 

egy: 

A nagyszalontai kultur- 
palota végleg meozi lett 

Nagyszalonta, március 4. 

Különös kulturbotrány foglalkoztatja A 
Nagyszalonta magyar lakosságát. Arany na 
János városában megtörténhetett, hogy rég 
Kopács Béla polgármester megszüntette a mon 
Kulturpalota jellegét. Egyszerüen a mo az e 
zit költöztette be az épületbe: a kulturelő- lenz 
adások és felolvasások hajlék nelkül ma- nak 
radtak. A közönség felháborodással fo hnem 
gadta az intézkedést és a megdöbbené fél 
érthető: a Kulturpalotát mindössze pát bék 
évvel ezelőtt épitették négymillió lej köz Kér. 
költséggel. A nagyszalontai közödusét hari 
azonban ugy látszik csak a felháborcdás men 
nál maradhat, mert a temesvári közga- verz 
gatási biróság elutasitotta a nagyszalontat E 
polgárok fellebbezését és helybenhagyts utár 
a polgármester intézkedését. hak, 

- ett 
meg Lemondott A 

a lett-kormány vasi 
s0s 

Riga március 4. ural 
Pénteken délelőtt váratianul megbukott A 

a lett kormány is. B'ondik miniszterelnök pell 
bejelentette a maga és kormánya lemon- vaz 
dását, amit az állameinök elfogadott. 
A kormány bukását a paraszt-szövetség 

bizalmatlansági szavazata idézte elő. 

Franciaország és a 
kisantant között teljes 

a harmonia 

PPáris, március 4. Sya: 
A francia parlament külügyi bizottsá Pop 

gában Barthou külügyminiszter nyilat 0 Két. 
zatot adott Franciaország külpolitika Ten 
irányáról. Megállapitotta és leszögezte nak 
hogy az utóbbi napok eseményei semm! K 
sem változtattak a francia külpolitik ered 
irányvonalán s Páris most is mindenbe' talá 
egyetért a kisántánttal, Olaszországgal é bká, 
Angliával abban, hogy Ausztriának füs a 
getlenségét fenn kell tartani kn 
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viharok a belgrádi 
kamarában 

Belgrád, március 4. 

Nagy 

A belgrádi képviselőházban tovább fo- 
t az izgalmas harc, amely kétségkivül 
ik ány bukásához vezet. A horvát 
; viselőkhöz csatlakoztak most már el- 

éki képviselők is és erőteljesen köve- 
k, hogy a vasuti panamában bünösnek 

játszó Radovojevics közlekedésügyi mi- 
A er azonnal mondjon le, a kormány 

ig helyeztesse vád alá a panamista mi- 

ztert és vagyonát foglaltassa le, mert 
államnak biztositék kell az okozott kár 

A miniszterelnök már két nappal ez- 
előtt megigérte, hogy a megvádolt miniez- 
ler meghallgatása után válaszol a vádak- 

a és a felszólalásokra, mindeddig azon- 
még nem válaszolt. Az ellenzék mos? 

bünrészességgel vádolja a minisztereln"- 
öt is, ha azonnnal nem inditja meg a bü- 
nös miniszter ellen a bünádi elrárást. 

Öngyilkos lett Prágában 
egy letartóztatott 

szovjetlkénm 

Prága, március 4 

Hetek óta titokban tartott kémkedési 
vkerült most a nyilvánosság elé egy 
öngyilkosság nyomán. Kadlek Ferenc 
rágai asztalosmestert már régebben le- 
tartóztatták azon gyanu alatt, hogy a 
Szovjet javára kémkedett Vele együtt 
számos embert vettek még őrizetbe. Kad- 

jeket hosszu ideig vallatták, majd átvit- 
ték a vizsgálóbiróhoz, ahonnan pénte- 

ken vissza akarták kisérni a rendőrség 
blitikai osztályára. Mikor azonban a 
larmadik emeleti folyosón végigmentek 
vele a fogházőrök, Kadlek hirtelen az 
ablakon át levetette magát az utcára, a 
hol összezuzva, holtan terült el a köve- 
zeten. 

A többi gyanusitottat most tovább 
faggatják. A nyomozás eredményéről 
egyéb jelentést nem adtak ki. 

Beiejezték 
a trónfelirati vitát 

Bukarest március 4 

A trónfelirati vita a szenátusban tea- 
nap befejeződött. A zárószót a kormány 
részéről Lapedatu erdélyi miniszte 
mondta. Beszédének érdekes részlete volt 
az elismerés, amellyel a legnagyobb el- 
lenzéki pártnak, a nemzeti-parasztpárt- 
nak adózott. Lapedatu beismerte, hogy a 
nemzeti-parasztpártot a felirati vitában a 
pértközi békülékenység szelleme vezette. 
yenformán a trónfelirati vita bizonyos 
békehangulatban folyt le és ért véget. 
érdés azonban, hogy ez a szokatlan vi- 
armentes légkör megmarad-e a. parla- 
mentben az uj törvények és főleg a kon- 
verzió tárgvalásakor. 

Erélyes visszautasitó választ adott az- 
után Lapedatu egyes ellenzéki szónokok- 
nak, akik az alkotmány módositása mel- 
lett emeltek szót az ál ampolgári jogok 
megszoritása irányában. 
A szenátus különben 125 szóval 3 elle- 

nében fogadta el a trónfelirati válaszja- 
vaslatot, amelyet egy bizottság, a szoká- 
os ünnepélyes külsőségekkel, átnyujt az uralkodónak. 

A szenátusban most - néhány inter- 
pel áció után - az uj törvények megsza- "azása kerül napirendre. 

Nagyszabáésu razzia volt 
Bukaresiben 

Bukarest, március 4. 

ke fővárosi rendőrség fegnap nagysza- 
u razziát rendezett, hogy az elfogott 
anus alakok közül valahogy kihalássza 

kgpobici Eusebiu képviselő gyilkosát. - 
„tszáz embert állitottak elő a központi 
meldőrségen. A kihallgatások most foly- 

Különben a nyomozás változatlanul 

redmrénytelen. A fővárosi sajtó különféle 

lálgatásokkal foglalkozik a gyilkosság 
ara vonatkozólag és gyártja tovább a 
Vraizokat a rendőrségről. 

í 
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3. oldal 

kisérlete ellen 
Franciaország a Magyarország és kisantant közötti közeledést óhajtja 

Brüsszel, március 4. 

Az olasz-osztrák-magyar közeledés ügye 
megmozgatta az egyébként nagyon higgadtan 
viselkedő Angliát is. A budapesti tanácskozá- 
sok, Suvich utazgatása és az ezzel kapcsolatos 

politikai kérdések eleddig ugyan csak az alsó- 
házban kerültek szóba, a kormány maga tar- 
tózkodóan viselkedett, sőt az elhangzott kér- 
désekre is kitérésekkel felelt. Az olasz-ma- 
gyar-osztrák gazdasági szövetkezés kérdésé- 
ben az angol kormány hivatalos álláspontja a 
mai napig sem ismeretes. 

Egyenesen és hivatalosan lépett föl azonban 
az angol kormány az ellen a terv ellen, amit 
az érdekeltek minden oldalról cáfolgattak, a 
mely azonban ennek ellenére állandó tárgya 
lett az európai sajtónak. Állandó és izgató tár- 
gya. Most aztán, mint a brüsszeli félhivatalos 
sajtóiroda jelenti, 

Az angol kormány a brüsszeli kormány utján 
hivatalos közleményt juttatott el a belga 
területen tartózkodó Habsburg Ottóhoz, kö- 
zölve vele, hogy az angol kormány rossz né- 
ven venné, sőt egyenesen tiltakozik az ellen, 
hogy megkisérelje visszatérni Ausztriába és 
a restaurálás kérdését fölvesse, vagy maga- 
tartásával elősegitse. 

Az angol jegyzék kifejti, hogy a jelenlegi 
politikai körülmények között a Habsburg-ház 
ujbóli trónraültetése Ausztriában, vagy Ma. 
gyarországon föltétlenül háborus bonyodalmak- 
ra vezetne, már pedig az angol kormány köte- 
lességének érzi minden áron biztositani az eu- 
rópai békét, amit mindennél fontosabbnak tart. 

Az angol kormány váratlan és erőteljes meg- 
nyilatkozása nagy feltünést keltett Európa- 
szerte, mert annak a bizonyitékát látják ben- 
ne mindenütt, hogy a Habsburg-ház restaurá- 
lásáról minden cáfolat ellenére is komolyan 
szó volt. Nem lenhetetlen azonban az sem, hogy 
az angol kormány ezzel a fellépésével csak 
azt a nyugalmat akarja biztositani, amely al- 
kalmas volna a leszerelési kérdés további tár- 
gyalására és az államok közötti feszültség 
megszüntetésére. 

Jellemző s talán ezzel a kérdéssel összefüg- 
gésben is áll az a megkeresés, amit az angol 
jegyzékkel egyidejüleg Franciaország juttatott 
el, vagy készül eljuttatni a Magyarországgal 
szomszédos államokhoz. Erről a Neues Wiener 
Tagblatt számol be, a hivatalos jelentések 
azonban még hiányzanak. 
Az emlitett bécsi lap közlése szerint 

Franciaország lépéseket tett, hogy Magyar- 
ország és a kisantant-államok között köze- 
ledést hozzon létre. 

A francia kormány mindhárom kisantant-ál- 
lammal felvette ebben az irányban az érintke- 
zést, azt ajánlva nekik, hogy országaik ma- 
gyar kisebbségeivel szemben tanusitott enge- 
dékeny és megértő magatartásuk nagyban 
hozzájárulna ahhoz, hogy Magyarországgal va- 
ló viszonyuk javuljon. Különösen Csehszlová- 
kiának ajánija, hogy a Felvidéken engedjen az 
eddiginél nagyobb teret a magyarnyelvü okta- 
tásnak. Ezt ajánlja egyébként Jugoszláviának 
és Romániának is, mert véleménye szerint ez 
volna az utja annak, hogy a kisantant-államok 
és Magyarország között olyan viszony alakul- 
jon ki, amely alkalmas lesz majd további po- 
litikai és más kapcsolatok kiépitésére. 

Franciaország ezek szerint megkezdette a 
diplomáciai munkát annak az érdekében, hogy 
az olasz-magyar-osztrák gazdasági összefo- 
gás szükség esetén a kisantant-államok vala- 
milyen formában való bekapcsolásával váljék 
semlegessé politikailag s ezzel elejét vegye an- 
nak is, nehogy Németország bekapcsolásával 

az olasz-magyar-osztrák-német gazdasági 
harcvonal Franciaországra is veszélyes és kel- 
lemetlen meglepetése kerüljön előtérbe. 

.Az olasz-magyar-osztrák tanácskozások 
irányitói egyébként állandóan munkában van- 
nak. A magyar miniszterközi értekezlet hatá- 
rozatait már továbbitották Rómába, s a Pes- 
ter Lloyd most ugy tudja. hogy ; 
Gömbös nem várja be március 22-öt, hanem 
már március 11-én este Rómába utazik. 

Lehet, hogy Dollfuss is ugyanakkor megy, le- 
het azonban, hogy a hármas találkozót meg 
fogja előzni a Gömbös-Mussolini kettős ta- 
nácskozás, amelybe Dollfuss csak később kap- 
csolódik be. 

Marosvásá rhelyen 

A LESZERELÉS KÉRDÉSE 

Eden párisi látogatásával még mindig na- 
gyon élénken foglalkozik a francia sajtó. A 
hangulat nem változott: az általános benyomás 
az, hogy Eden sikerrel végzett ugyan Berlin- 
ben és Rómában, Párisban azonban elvérzett 
javaslatával együtt. 
A francia kormány tulajdonképpen nem is 
bocsátkozott tárgyalásokba vele, hanem át- 
vette javaslatát s aztán azt mondotta, hogy 
majd később ad választ. 

Most tehát arra kell várnia Angliának és egész 
Európának is, hogy mi lesz a francia válasz. 
A párisi sajtó közleményei és megjegyzései 

előre vetik ennek a válasznak az árnyékát. 

is sulyosan 
elitéltek egy kisebbségi ujságirót 
Hatónapi fogóás egy szanopvlcs-beszéd 

özléséér 
Marosvásárhely, március 4 

Sulyos itéletet hirdetett ma délelőtt a 
marosvásárhelyi itélőtábla. Kisebbségi 
ujságirót, Sebestyén László lapszerkesz- 
tőt sujtotta hathónapi fogházzal, lénye- 
gesen felemelve a törvényszék által ki- 
szabott büntetést. A vád államellenes iz- 
gatás volt. 
Dr. Janovics Jenő kolozsvári szinigaz- 

gató 19351 májusában a budapesti szinész- 
egyesület 60 éves jubileumi bankettjén 
beszédet mondott, amelyet a budapesi 
távirati iroda jelentése alapján a legtöbb 
erdélyi lap közölt. Igy a marosvásárbe yi 
„Maros'-ban is megjelent. Sebestvén 

Athén, március 4. 

Jelentettük, hogy Görögországban nagy 
külpolitikai pártközi értekezletet hivtak 
össze, hogy a Balkán-egyezmény ügyét a 
kormány letárgyaltassa s elkerülve a kép- 
viselőházi kellemetlen vitát, minden párt- 
tal elfogadtassa. 

A tárgyalások során azonban a kor- 
mányt és különösen Maximos külügymi- 
nisztert nagyon kellemetlen meglepetések 
érték. Az ellenzék igen erőteljesen vonult 
fel s olyan követeléseket támasztott, ame- 
lyek a már megkötött egyezmény lénye- 
gét érintik, tehát Maximos el sem intéz- 
heti maga, hanem kénytelen volna a szer- 
ződő felek kiküldötteinek ujabb össze- 
hivását kérni. 

A görög ellenzéki pártok lényeget érin- 
tő kikötése igen érdekes. Azt követelik, 
hogy az egyezmény mentse fel Görögor- 
szágot attól, hogy kénytelen legyen bele- 
avatkozni akkor, ha valamelyik állam a 
szerződő felek valamelyikét megtámadná. 
Göorögország csak abban az esetben csat- 
lakozik a Balkán-egyezményhez, ha n- 

Rheuma 

a háznál. 

hogy a Togal-tabletta nagyszerüen bevált: 

Ischias 
Köszvény [Spanyolnátha 

k, 
Ideg. és iőiájás 
Hüléses megbetegedések 

esetén. 
Ha az orvosok ezrei, köztük sok neves orvostanár a Togal jó hatását elismerő módon igazolja, ú Ön is használhatja bizalommal! Togal kiválasztja a húgysavat, azonnali hatásu és na a gyomorra, szivre és a test többi szerveire teljesen veszélytelen. Togai nem mótol tabletták nagy elterjedtségüket gyógyult betegek ajánlásának köszönhetik. Egy kisérlet s győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. 
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Lei 52. - A Togal 
A 

mánybukás Görögországban 
Balkán-egyezmény miaátt 

Lászlót, a lap szerkesztőjét emiatt állan. 
ellenes izgatás cimén perbe fogták. A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék tárgyalta az 
ügyet: 15 napi elzárásra és 2000 lej pénz- 
büntetésre itélte az ujságirót. 

marosvásárhelyi tábla ma foglalko 
zott másodfokon az üggyel és rövid ta- 
nácskozás után ki is hirdette az itéletet 
a tábla megváltoztatja a törvényszék 
itéletét és Sebestyén László büuteté 
sét hat havi fogházra és 10.000 le 
pénzbüntetésre emeli fel. 
Az ügyész tudomásul vette az itélete 

mig Sebestyén László a Semmitőszékhes 
fellebbezett. 

nak lényege nem több az ő szempontjá- 
ból, mint kölcsönös barátsági és megnen 
támadási egyezmény összes szomszédos ál. 
lamaival. Amennyiben azonban az egyez 
mény esetleges háborura vezető nézetek 
térés esetén Görögországot példaul arra 
kényszeritené, hogy fellépjen Olaszorszás 
ellen, ugy nem vállalhatja az egyezményt. 
mert semmi érdeke nem követeli azt, hogy 
ellenséges viszonyba kerüljön Olaszor. 
szággal. 

Maximos arra hivatkozik,. hogy az 
egyezményt tulajdonképpen már megkö- 
tötték, ő tehát nem tehet semmit. Ezt a 
kikötést az egyezményt aláiró másik há- 
rom állam nem fogadná el, tehát nem is 
állhat eléjük most ilyen követeléssel. Az 
ellenzék viszont, amelynek a jelek szerint 

kitünő értesülései vannak, arra hivatko- 
zik, hogy Bulgáriának hasonlo kivétele- 
zést még az egyezmény aláirása előtt kiá- 
tásba helyeztek, ha csatlakozik a pak- 
tumhoz. Bulgária is Olaszországgal kap- 
csolatban hozott fel aggodalmakat s ak- 
kor a Balkán-egyezményt sürgető államok 
megnyugtatták őt. Ha tehát Bulgária meg 
kaphatta volna ezt a kivételezést, ugy 
Görögországnak is meg kell kapnia 
ugyanolyan szempontból és ugyanazok 
miatt az aggodalmak miatt. Nehéz kér- 
désnek látszik egyébként Görögország 
szempontjából Albánia kérdése is, tehái 
ennél a pontnál is változtatni kell az 
egyezményen, hogy Görögország elfogad- 
hassa azt. 

A jelek és a jelentések azt mutatják. 
hogy Maximos külügyminiszter és Áor- 
mánya nem tud megbuköozni a nehéz- 
ségekkel. Hirek szerint már a lemondás 
gondolatával foglalkozik, miután ugy 
érzi, hogy ő a Balkán-egyezmény ügyé- 
ben már annyira elkötelezte magát a 
másik három szerződő féllel szemben, 
hogy most uj követelésekkel nem állhat 
elő. 

Az sem lehetetlen, hogy Maximos lemon- 
dása magával rántja az egész kor- 
mányt is. 

a 

.
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4. oldal 

Tudósitónk ielenti 
a hunyadmegyei napi- 
események irontjáról 

1. A hunyadmegyei inségtengeri 
2. Grind községben uiabb gyilkos merénylet történt 
3. A szászvárosi kaszárnya bére 
4. Véres ütközet az örváraljai áliomáson 

. Déva, március 4. 

A napiesemények szinteréről adjuk le 
az alábbi hunyadmegyei jelentéseket: 

Egy mázsa tengeri - 
négy napi közmunka 

A megyei épitészeti hivatal megtett 

minden előkészületet arra, hogy az eny- 

hébb idő beálltával azonnal megkezdőd- 

jenek a közmunkák az egész megyében. 

Köleg utjavitási és hidépitési munkála- 

tokról van szó, amit falusi földnélküliek- 

kel és munkanélküliekkel fognak végez- 

tetni. 

A munkabért 
fogják fizetni. , 

A megyéhez eddig 16 vagon tengeri fu- 

tott be erre a célra, amelyből 7 vagonnal 

elsősorban tengerivel 

már ki is osztottak a rászorultak között 

előlegképpen. 

Egy mázsa tengeriért kétésfél köbmé- 

ter utmunkát kell végezni, vagy négy- 

napi napszámot. Tekintve, hogy egy má- 

zsa tengeri 175 lejébe kerül a megyének, 

egy napi munkabérre kb. 45 lej esik. 

Értesülésünk szerint a megyei és álla- 

mi utjavitások céjára még egymillió le 

értékü tengerit fognak beszerezni és el- 

raktározni a megyében. 

A jegyző után - az aljegyző 

Igna Juon grindi segédjegyző feljelen- 

tést tett az ügyészségnél ismeretlen tet- 

tes ellen, aki a község határában fegy- 

verrel rálőtt. A golyó a segédjegyző 

sapkáját átlyukasztotta s igy véletlenen 

mulott, hogy nem ölte meg a golyó. ; A 

tettes kilétét nem tudta megállapitani a 

segédjegyző, mert sötétedett és a lövést 

az erdőből adták le. 

Ennek a napihirbe kivánkozó merény- 
letnek felfokozódik a jelentősége, ha te- 

kintetbe vesszük, hogy ezen a vidéken s 
főleg a marosilyei járáshoz tartozó Grind 
községben ez nem az első gyilkos me- 
rénylet jegyző és adóhivatalnok ellen. 
Annakidején megemlékeztünk arról, 
hogy az éjszaka leple alatt több fegy- 
verlőövéssel leteritették a grindi körjegy- 
zőt, akinek holttestét ott találták meg a 
jegyzőség udvarán, de a gyilkosokat, 
akik feltevések szerint adósérelemből 
kifolyólag végeztek a jegyzővel, még a 
mai napig sem nyomozta ki a csendőrség. 

Ezt megelőzőleg Nagy Sándor adóvég- 
rehajtót megtámadták és majdnem 
agyonverték a falusiak s ugyancsak ezen 
a vidéken fordult elő többizben, hogy a 
falusiak megtámadták a községházát és 
erőszakkal elvitték azokat a zálogtár- 
gyakat, amiket adó fejében lefoglaltak 
és elvittek tőlük. 

Most a segédjegyzőt akarta leteriteni 
n gyilkos golyó, amely ezuttal célt té- 
tévesztett ugyan, de ki tudja, hogy leg- 

- Aki friss és egészséges akar lenmni 
és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, foly- 
ton fájjon a feje es bőre tele legyen mindenféle 
pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer 
reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc 
József' keserűvizet Közkórházakban végzett 
orvosi meéfigyelések szerint a Ferenc József 
vízet különösen a gyomor-, bél- és májbetegek 
használják szivesen, mert ez minden kellemetlenség 
nélkül biztosan hat. 

közelebb nem fog-e pontosan odatalálni, 
ahová célozták ? ! 

A szászvárosi kaszárnya bére 

A 92-ik gyalogezred, amely Szászváro- 
son állomásozik, a város falajdonát ké- 
pező nagy bérkaszárnyában szállásolta 
el magát annakidején. A város és a had- 
ügyminisztérium között szerződéskötés 
történt, amelyben a hadügyminisztériam 
bizonyos bér fizetésére kötelezte magát. 
Ennek a fizetési kötelezettségnek azon- 
ban hat éven keresztül nem tett eleget a 
hadügyminisztérium, miért is a város 
1,686.074 lej hátralékos bér erejéig pert 
inditott ellene. 

A dévai törvényszéki tárgyaláson dr. 
Martini szászvárosi ügyvéd képviselte a 
várost. A kincstár jogikepviselője egyez- 

séget ajánlott fel, s igy a tárgyalást el- 
napolta a törvényszék. ' 

ajjon, ha meglesz az egyezség, fizet- 
ni fog a kincstár, nem fog ujabb perre 
kerülni a bérkövetelés ? Élvégre az el- 
mult hat év alatt is fizethetett volna, ha 
akart volna ! 

Ha a vonatra várni kell... 

Minden baj abból keletkezett, hogy 
Örváralján négy órát kell várni az át- 
szállásnál a petrozsényi vonatra. A Hát- 
szeg-környéki falvakból mintegy 160 
munkás indult el, hogy a Zsilvölgyében 
munkát keressen. Orváralján, ahol át 
kell szállni, négy órát kell várni a vo- 
natra s a falusiak egy kis ivászattal rö- 
viditették meg a várakozás idejét. Rövi- 
desen kivirágzott a jókedv és a virtus s 
parázs verekedés k ezdődött, amelyben 
mind a százhatvan munkás résztvett. 
Mivel a kocsma szüknek bizonyult, a 

verekedők kivonultak az állomás előtti 
térre s ott folytatták. Közben betörték 
az állomás épületének néhány ablakát és 
ajtaját is. A csendőrségnek s a hátszegi 
rendőrségnek kellett kivonulni, hogy a 
rendet helyreállitsa, ami nehezen sike- 
rült is. Kilencet a verekedők közül beki- 
sértek Dévára, a többieket felültették a 
vonatra. Nem arra, amelyikre vártak, 
mert az elment, amig a csata tartott, ha- 
nem a következőre. 

A vasut kárát néhány ezer lejre be- 
csülik. 

t Bukarest, március 4 

A végleges adósságrendezési törvény, 
amelynek megszavazására a napokban 
elhangzott kormányinformációk szerint 
rövidesen sor kerül, készen áll. Lénye- 
ges pontjai a következők: 

A mezőgazdasági adósságok 10 hektár- 
ig 50 százalékos leszállitást élveznek, 
minden kivétel és kötelezettség nélküt 
Tiz hektáron felül az adósságcsökkentés 

A leauiabb Dbelpolitikai szenzáció 
............ 
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szintén 50 százalék, de a hitelezők részé- 
re azzal a lehetőséggel, hogy jogában áll 
az adós fizetőképességének megvizsgálá- 
sát és ezen vizsgálat eredményéhez ké- 
pest kisebb adósságleszállitást követelni. 

A városi adósságoknál is lesz 20 száza- 
lék elengedés, de csakis a jelzálogadós- 
ságokra vonatkozólag. 

Hogy ezt az adósságleszállitást milyen 
jogi formában hajtják végre, az még 

lupu visszalép 
a nemztü-parasztpártba 

Bukarest, március 4. 
Mig a liberális-párt biztosan ül a hata- 

lom polcán, az ellenzék szokásszerüleg az 
összefogásban keres támasztékot és erőt, 
hogy a hatalomért folytatott állandó 
harcban ismét esélyekkel szállhasson 
sikra. 
A liberálisok kormányrajutása óta most 

került forgalomba az első komolyabb és 
valószinüen hangzó hir az ellenzéki tábor 
tömörüléséről. A fővárosi sajtó telve van 
azzal a hirrel, hogy a nemzeti-parasztpárt 
magába olvasztja Lupu dr. parasztpárt- 
ját. 
Lupu ilyenformán oisszatérne régi párt- 
jába, amelyből a nemzeti és paraszt- 
párt összeoloadásakor, a mai nemzeti- 
parasztpárt megalakulásakor oált ki. 
A hirek szerint Maniu és Mihalache kü- 

lön-külön megbeszéléseket folytattak Lu- 
puval s noha a dolog még nem tekinthető 
véglegesnek, nem látszik semmiféle ko- 
moly akadály sem, amely elgáncsolhatná 
a tervezett egyesülést. 

Noha a politikai körök egybehangzóan 
megerősitik a hirt, Maniu közvetlen kör- 
nyezetéből olyan hangok hallatszanak, 
hogy maga Maniu Gyula nincs elragad- 
tatpa Lupu „megtérésétől". A szépséghiba: 
a Skoda-botrány. Emlékezetes, hogy Lu pu 
volt az, aki a képviselőházban nagy han- 
gon kiteregette a Skoda-ügy szennyesét 
és a támadás élét az akkor kormányon 
levő nemzeti-parasztpárt ellen irányitotta. 
Hogyan szivják hát el most Maniu és 
Lupu a békepipát? 

Lehetséges azonban, hogv a nemzeti- 
parasztpárt vezetősége, a Iapu-párt beol- 
vadásától remélt erősödés fajében, tulte- 
szi magát a kellemetlen emlék-ken. 
A fuzió elvi alapja különben főleg a 

lejleértékelés s általában a pénzügyi és 
zazdasági program lenne. Etekintetben 
Lupu egyetért Mihalacie emlékezetes 
campulungi beszédével, amely a nemzeti- 
parasztpárt uj programjának alapköve. 
Lupu egyébként hétfőn királyi kihall- 

gatáson jelenik meg 
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Tiz hektárig 50 százalékos adósságelengedés készül 
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nincs megállapitva, s ettől függ a tör 
vény végleges megszövegezése, / 
Emlékezetes ugyanis, hogy a korábbi 

konverziós törvényeket többször megtá 
madták a Semmitőszéknél, mint alkot 
mányellenest. A hitelezők állandóan az 
alkotmány ama szakaszára hivatkoztak 
amely a tulajdonjognak sérthetetlensé. 
gét biztositja. Lehetséges, hogy a jog! 
alap „a követeléseknek államérdekből 
való részleges kisajátitása" lesz. 

Szerelem, 
vagy diplomácia 

Budapest, március 4 

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
már arról, hogy Magyarország bécsi kő 
vete, Nelky Jenő, beadta lemondását 
utódját már ki is nevezték a bécsi ma- 
gyar követség élére. 
A magyar diplomáciai karban beállot! 

változásnak - amint a Pesti ayló meg 
állaptja most - regényes szerelmi há- 
zasság adja meg a hátteret. t 
Nelky követ ugyanis két héttel ezelől 

feleségül vette Szerbia utolsó békebel! 
követének, Jovanovics lovannak leánya 
aki i belga diplomatahoz ment felese 
gül, de később özvegyen maradt. Nelky 
Buenos Ayresben ismerkedett meg fele. 
ségével, ahol az asszony első férje kövel 
volt. Az ismerkedésből szerelem, mai 
az első férj halála után házasságkötés 
lett. Az esküvői szertartáson Nelky ; 
vet egyik tanuja Imrédy Béla magya 
pénzügyminiszter volt. 
A diplomáciai szolgálatban azonbat 

régi szabály, hogy követi rangban le 
diplomata nem vehet idegen államnar 
gárságu nőt feleségül. Nelky 
vetnek tehát e romantikus szerelmi 
gényben le kellett vonnia a konzekve clákat és be kellett nyujtania lemond 
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Baradlai László: 

Tavaszi hangok 
(Iskolai dolgozat) 

Ma megérkezett a tavasz. Sütött a 
nap és reggel, amikor felkeltünk, apu- 
ka veszekedett anyukával. Anyuka azt 
mondta, hogy kell neki egy uj zafirkék, 

mert az a divat és anyuka barátnői ki- 
jöhögik őtet, ha a régi rongyokban 
megy el a harangegylet gyülésére. Apu- 

ka erre azt mondta, hogy anyuka job- 
ban tette volna, ha egész télen nem 

bridzsezte volna el a háztartási pénzt, 

most lenne neki ruhája és azt is mond- 
ja apukám, hogy nem sikkaszthat a hi- 
vatalból, mert még a decemberit sem 
tette vissza. Anvuka erre nagyon mér- 
ges lett, sirni kezdett és azt kiabálta, 
hogy minek mentem férjbez ilyen sen- 
kihez és bezzeg ha a doktor Fekete Va- 
lutáshoz mentem volna, most lenne ne- 
kem is kosztümöm, meg cipőm. Azt is 
mondta, hogy apuka nem érdemelte 
meg, hogy neki áldozza az ifjuságát. 
Apukám erre becsapta az ajtót és 

anyukának migrénje lett, mi pedig reg- 
geli nélkül mentünk az iskolába. 
Az utcán sok ébhes bácsi állt és mond- 

ták, hogy itt a tavasz, de munka még- 
sincs és a fene egye meg az egész ta- 
vaszt. 

Azonkivül ma uj tanitó nénit is kap- 
tunk. A régit elcsapták. mert nem volt 
liberálispárti. Mink nem tudjuk, hogy 
az mit jelent, de biztosan nagyon csu- 
nyát, mert a tanitónéni azt mondta, 
hogy ne féljüunk semmit, majd ő meg- 
mutatja, ha más bácsik lesznek a kor- 
mányon, akkor az uj tanitónéni repül- 
ni fogz. 
A madarak is repülnek. Máma lát- 

tunk egy repülőzépet is. A fecskék még 
nem jöttek meg, de már a folyó kiön 
tött. Szekeres bácsiékat, akik a télen 
fát vágtak nekünk, már kiöntötte a viz. 
A parton volt egy házuk, azt mondták 
vályogból. Szekeres bácsiék most ugy 
néznek ki, mint az ürgék, amelyeket 
Pista a nyáron, mikor falun voltunk 
nyaralni, kiöntött a lyukból. 
Az iskolával szemben az öreg nyug- 

dijas bácsik várták a pénzüket. Ott 
van a pénzügyigazgatóság és a pénz- 
ügyigazgató bácsi nem akarta megzau- 
varni a nyugdijas bácsikat, akik ugy 
sütkéreztek a napban, mint a mi macs- 
kánk télen a kályha mellett, hát nem 
szólt nekik egy szót sem, csak délben 
mondta meg, hogy a nyugdij nem ér- 
kezett meg. 
Délben hazamentünk. A leves kozmás 

volt, mert anyuka sétálni volt a korzón 
és a szakácsnő is elment flangérozni 
egy kicsit a villanyszámlás emberrel. 
Muszáj neki sétálni szegénynek, mert 

mink nem tudjuk kifizetni a villany- 
számlát és ha a szakácsné nem sétá! a 
számlás emberrel, hát lekapcsolják a 
villanyt. 
Apuka nagyon mérges volt a rossz 

ebédért. Ebéd után leült ujságot olvas- 
ni. Azt mondta, hogy ebben az ujság- 
»an sincs semmi jó, mindenütt ölik egy- 
mást és veszekednek az emberek. Mink 
erre elkezdtünk röhögni, mert arra gon- 
doltunk, hogy apuka olyat kifogásol, a 
mit ő maga is minden reggel megcsiná! 
anyukával. 
A vége az lett, hogy minket gyereke- 

et alaposan elfenekeltek. 
Mindig ez a vége. 
(Tanitónéni kérem, ezért a nagy po- 

cáért ne tessék haragudni, de nem tud- 
tam jól irni, mert rossz volt a tinta és 
ujat nem vehetünk, mert tartozunk a 
oltban és amig ki nem fizetjük, nem 
adnak semmit nekünk. De meg külön- 
k. is nagyon a szemembe sütött a nap. 
ezeit csókolja: 

Márciusi Ibolya, 

IV. elemi o. t. 

az Olt és Maros men- te, Árvizveszély 
he sikszeredából jelentik: Az egyre 
oly egedő időjárás következtében a hó- 
adás gyors tempóban megindult. A óré A , . 
yegek még mindenhol igen vastagok, 
nogy, ha az olvadás állandósul, ami 
fészen valószinü, ujból árvizveszély 

néz az Olt- és Marosmente la Cigányprimás előadása, amelyben Mi- 

- ÖOtödik járást szerveznek Csikban. 
Csikszeredából jelentik: Tölgyes, Békás 
és Ujbékás lakói éveken át panaszkod- 
tak, hogy közigazgatásilag teljesen lehe- 
tetlen helyzetben vannak. lla valami ba- 
juk akadt, - ez pedig bőven van - fel- 
sőbb közigazgatási szervekkel 50-60 ki- 

lómétert kellett gyalogolniok, mert sem 
vonat, sem más közlekedési eszköz, saját 
fuvarukat kivéve, nem állott és nem áll 
a rendelkezésükre. A panaszok alapján 
a megye főispánja előterjesztést tett, 
hogy szervezzenek egy ujabb járást. A 
belügyminiszter megértette Tölgyes és 
Békás helyzetét s elrendelte, hogy ápri- 
lis elsejével, Tölgyes székhellyel, uj já- 
rást állitsanak fel. A rendelet az uj fő- 
szolgabiróság élére Eigner Mihály vár- 
megyei jegyzőt nevezi ki. 

Sag schon, hogy minden fa rügyez 
s langyosabb szél sipol át... 
Nekem reménytelen ügy ez: 
nem ehetek ibolyátl 

Mondd már, hogy megjött az ózon, 
mit dicséred, oh, tulok? 
Annyit másit ez a pózon, 
hogy uj sarkon koldulek! 

lMiju, vén, az utcát rója, 
gólyát les a sok dilis... 
Bezzeg, hozzánk az a gólya 
beköszöntött télen is... 

*me " .tes 

Ahivatalban" 
állandóan fenyegeli 

fertőzés 

Óvakodjék 
enzától és vegyen 

Ilyen tavasz kell a frásznak, 
égjen meg a szerelem... 
Lábaim lépcsőket másznak, 
Az életem perelem! 

Smafu nekem minden bimbó, 
csak hajamat tépem én... 
Hisz gyümölcs, fán ingó-ringó, 
lehetek még az idén!! 

Csak szállhatnék ágról-ágra, 
mint egy dalos, kis madár... 
Hadd potyogna a világra, 
intenzivebb illatár?? 

Nemes Ferenc 

RÁDIÓS RENDŐR 
LOS-ANGELES UTCÁIN 

A Los Angeles utcáin szolgálatot teljesitő 
rendőrörszemeket hordozható rádióval 
szerelték fel, hogy állandóan összekötte- 
tésben legyenek a központtal. Az ujitás 
különösen menekülő bünözők feltartózta- 
tásában és üldözésében tesz igen értékes 

szolgálatokat. 

- Gazeta. Március 14-én a román fővárosban 
uj napilap jelenik meg. A napilap cime „4a- 
zeta" lesz. A Gazeta cimü napilapot Alexandru 
Kiritescu, a tehetséges ujságiró és szinpadl! 
szerző vezetése mellett, mind kipróbált, jóizlé- 
sü ujságirók szerkesztik. A Gazeta c. napilap 
nem lesz politikai szinezetű ujeág, hanem pon- 
tos és gyors hiradó szerv. Az ujságot szépiro- 
dalmi mellékletek, riportok, beszámolók teszik 
majd szinessé és elevenné. A Gazeta első szá- 
mától kezdve hatalmas regényt közöl folyta- 
tásokban. A Gazeta 8 oldalas és 2 lejes áron 
kerül eladásra. 

Eljegyzés. Smazenka Mária Zernest 
ifj. Grabány M. Mihály Zernest, jegyesek. 

- Mihályi Károly harmincéves jubi- 
leumát ünnepelte Szatmár. Szatmárról 
jelentik: Meleg ünneplés szinhelye volt 
tegnap este a szatmári szinház. Mihályi 
Károlynak, az Erdélyszerte ismert kiváló 
szinésznek és rendezőnek ünnepelték 
harminc esztendős szinészi jubileumát. A 
ritka évforduló alkalmával zsufolásig 
telt meg a szinház és Mihályit ajándé- 
kokkal, babérkoszorukkal halmozták el. 
Az előadás előtt a szinpadon hangzottak 
el az üdvözlő beszédek. Dr. Radu Joan 
a városi időközi bizottsá gtagja a hiva- 
talos város nevében, dr. Kiss Éndre a ma- 
gyar közönség nevében, Baradlai László 
az erdélyi magyar ujságirók nevében és 
Szabados Árpád a szintársulat nevében 
üdvözölték a népszerü „kisembert", aku 
néhány keresetlen szóval, meghatottan 
válaszolt az üdvözlésekre. Az ünneplő 
beszédek elhangzása után kezdetét vette 

és 

hályi parádés alakitást nyujtott és a 
közönség mindvégig lelkesen ünnepelte. 
Az előadás után a Polgán Társaskörben 
ünnepi vacsora volt Mihályi tiszteletére. 
34 ORVOSI HIR. Dr. Kahána Ernő, bel- és 

ideggyógyász külföldi tanulmányutra utazott. 
Helyettese dr. Tutsek Géza. 

Időjelentés: A budapesti időjáráskutató in- 
tézet jelentése szerint az időjárás nappal vál- 
tozatlanul enyhe, felhős, éjszaka erősebb lehü- 
lés. Reggel némi ködképződés, helyenként ki- 
sebb esőzések. 

= Sepsiszentgyörgyi hirek. Bardos 
Mária magyarosi asszonyon egy bodza- 
fordulói báb 
tott végre. A szerencsétlen asszony vér- 

aasszony tiltott mütétet haj- 

mérgezést kapott és meghalt. A beveze- 
tett nyomozás még nem tudta az operatőr 
kilétét megállapitani. - Kovács Árpád 
kézdialmási lakos bicskával mellbe- 
szurta Demeter Dénes erdőpásztort, aki 
egy faszállitási ügyből kifolyólag, régi 
haragosa volt. A szurás 15 nap alatt gyó- 
gyuló sebet ejtett. A támadó ellen az 
ügyészség meginditotta a nyomozást. - 
Nagy Mózes 78 éves zágoni lakos hosszas 
betegeskedése miatt öngyilkos lett. Az 
udvarán levő 5 méter mély kutba ugrott. 
Hozzátartozói kimentették, de a hatal- 
mas zuhanás következtében az életunt 
öregember, néhány percenyi szenvedés 
után meghalt. Ugyancsak kutba ugrott 
és ugy vetett véget életének Kocsis 
Zsuzsanna 60 éves márkosfalvi asszony 
is. Az asszony a rábizott pénzekkel nem 
tudott elszámolni és a következmények- 
től való félelmében követte el az ön- 
gyilkosságot. 
- Halló, itt hazárdjáték. Budapestről je- 

lentik: A nemrégiben bezárt Király-kávéház 
helyén Halló! cégérrel, a mult héten önmükö- 
dő tálaló nyilt meg. Az ételeken és italokon 
kivül a vendéglőben szórakoztató játékokkal 
és látványossággal szolgáltak a vendégeknek. 
A rendőrség most aztán betiltotta az önmükö- 
dő tálalót, azért, mert kiderült, hogy a ven- 
déglőben hazárd kártya- és szerencsejátékok 
folytak. 

- Elitélt váltóhamisitó. Marosvásárhelyi 
tudósitónk jelenti: Lackó János gyergyőszent- 
miklósi gazda néhány évvel ezelőtt egy ottani 
banktól 6500 lej kölcsönt kapott váltóra. A 
váltót azonban nem fizette ki a banknak és 
emiatt perlésre került a sor. A per során ki- 
derült, hogy Lackó a váltóra reáhamisitotta 
a kezesek aláirásait, abban a reményben, hogy 
a lejáratig kifizeti az összeget. A csikszeredai 
törvényszék hathavi fogházra itélte a váltó- 
hamisitót, akinek itéletét a marosvásárhelyi 
Tábla ma helybenhagyta. 

- Elégtétel egy ravasz adóstírükkért. 
Nagyváradról jelentik: Hosszas adós- 
hitelező háboruságra tett pontot a nagy- 
váradi törvényszék mai itélete. Az ügy 
előzményei évekre nyulnak vissza. TRor- 
zo Tivadarné nagyváradi uriasszony 
Szilágyi Róza szállodatulajdonosnőtől 
százezer lejt kért kölcsön . Hitelezőjének 
sokszoros sürgetésére sem fizette meg 
adósságát. Szilágyi Róza beperelte adó- 
sát. A tárgyaláson Thorzóné váratlanul 
sulyos vád bombáját robbantotta ki. Nem 
kevesebbet állitott, mint azt, hogy köl- 
csönt soha nem kapott és hogy Szilágyi 
Róza a váltóra ráhamisitotta a nevét. 
Az „ötletes' adós annyit mindencsetre 

5. oldal 
a oak 

veszélye. 

influ- 

elért, hogy fizetési kötelezettsége évekex 

ét elhuzódott. Bünügyi utra terelődöt 
ugyanis a dolog: Szilágyi Rózát magán- 

okirathamisitás cimén vád alá helyez 

ték. A nagyváradi törvényszék a mai tár- 

gyaláson itéletében igazságot szolgálta- 

tott az igazságtalanal meghurcolt nő- 

nek. Megálilapitotta, hogy a hitelező nem 
hamisitotta a váltóra adósának nevét. 
Ugyanakkor kötelezték Thorzonét, hogy 
a százezer lejt és a perköltségeket fizesse 
meg 

TAVASZI ES NYÁRI divatlapok igen 
nagy választékban vannak a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

A turisztila 
és a székelytöldi 
idegenilorgalom 

Csikszereda, márcias 4. 
A gazdaságilag teljesen legyengült Csik- 
megye most uj reménység felé fordul. Az 
idegenforgalom anyagi lehetőségeket ceil- 
logtat és Csik - természeti szépségeinek 
tudatában - siet is kihasználni. A csiki 
„idegenforgalmi ipar' első komoly lépé- 
seit segiti elő Erdély ké! nagy érdemes 
turista egyesülete: a BIE és az FEKE. A 
BTE csikmegyei turistakalauzt ad ki, az 
EKE pedig sorra szerezi székelyföldi fi- 

AMIEDDIG HILAÁNYZOTT 
Az utóbbi időben feltünő szép ered- 

rénnyel dolgozó Brassói Turista Egyesü- 
let csiki csoportja elhatározta, hogy 
„Csikmegyei Turisla Kalauz' cimen az 
idegenforgalom széleskörü fellenditése ér- 
dekében, megfelelő térképmelléklettel, 
könyvet ad ki. Ugy a térképen, mint a 
kalauz szöveg-részében megjelölik, meg- 
felelően ismertetik az összes fürdőket, 
történelmi emlékeket, kirándulóhelyeket, 
az érdemesebb természeti kincseket, ipar- 
telepeket, gyárakat és pénzintézeteket. Az 

idegenforgalmi szempontból felbecsülhe- 
tetlen könyvet Vámszer Géza főgimnáziu- 
mi tanár, a BIE csiki csoportjának agilis 
elnöke szerkeszti. Bartalis Ágoston Csik- 
megye történelméről, Bányai János a me- 
gye geológiájáról és Sztanko Zoltán erdő- 
mérnök a megye iparáról és kereskedel- 
méről irnak tájékoztatókat. 

- Leendő anyáknmak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben le- 
gyen, ez pedis a természetes „Ferenc József 
keserüviz hosználata által érhető el. 

AZ EKE SZERVEZŐ GYÜLÉSEI 
Az Erdélyi Kárpát Egyesület, mely Er- 

dély és Bánát területén rövid néhány év 
alatt 12 fiókot szervezett, a Székelyföldön 
eddig nem dolgozott. Ujabban elhatároz- 
ta az EKE, hogy a Székelyföldre is ki- 
terjeszti turisztikai tevékenységét. Nyom- 
ban erélyes munkához láttak az EKE 
megbizottai. Március 11-én Sepeiszent- 
györgyön nagyszabásu alakuló közgyü- 
lést tartanak, melyet Kovács Jenő ottani 
banktisztviselő és lelkes társai már elő- 
készitettek. Másnap az egyesület kikül- 
döttei Csikszeredára mennek, hogy a 
BTE csiki csoportjának vesetőségével és 
a gyergyói turistákkal Sepsiszentgyörgy- 
höz hasonlóan elkészitsék az EKE fiók- 
jainak életrekeltését. 

Értekezlet után, melyen az eddigi ter- 
vek szerint a BIE jól megszervezett csiki 
csoportja csallakozni fog az EKE-hez, ve- 
titett képek kiséretében propaganda elő- 
adást tartanak dr. Roska Márton egyete- 
mi tanár, dr. Balogh Ernő főgimnáziumi 
tanár, dr. Tulogdi János és más kolozs- 
vári kiküldöttek. 
Ugyanakkor komoly megbeszélés tár- 

gyává teszik a székelyföldi idegenforga- 
lom minél szélesebbkörü és eredménye- 
sebb fellenditését. 



meglátta, hogy az intézetben omá. 
ladékek csaknem kivétel nélkül előkelő, 

Manoilesca Mihály 

m román politikai élet jelenleg fasiszta beálli- 

tottságu egyénisége előadást tartott Aradon 
Iis. Az előadás természetesen oda tendált, hogy: 

nincs más ut, csak a fasizmus, meg a hit- 
lerizmus. Éljen tehát a „korporativ" állam. 
Nagyjából ezeket mondotta Manoilescu Mi- 

hály, akiről mostanság az ugyancsak jobbolda- 
li beállitottságu román sajtó a legsulyosabb 
panamavádakat harsogja, olyan merészséggel, 
hogy ez mindenesetre gondolkodóba ejtő. A 
kitünő purifikátort, a nagyszerü állam-álmodót, 
a jobboldali Holnap ihletett prófétáját, holmi 
alantas, szénbányapanamákkal, meg egyéb kü- 
lönös ügyletek lebonyolitásával vádolják meg 
a nálánál nem kevésbé jospboldali fővárosi uj- 
ságok. 

És valljuk meg őszintén, most kissé tanács- 
talanok vagyunk. Nem tudjuk: kinek helyesel- 

jünk. Manoilescu olyan mesterien ecsetelte a 
korporativ állam paradicsomi lehetőségeit, vi- 
szont Gr. Filipescu olyan elánnal beszél Ma- 
noilesca panamáiról, - hogy kissé tanácsta- 
lanok vagyunk. Igen, kissé megrendült a hl- 
tünk, a jobboldali diktaturás paradicsom győö- 
nyöreibe vetett hitünk. 

Mert azért, hogy panamákat lehessen lebo- 
nyolitani, ezért talán még sincs okvetlen szük- 
ség sem a mussolinizmusra. sem a hitlerizmus. 
ra... 

Hacsak a szólásszabadság megnyirbálásának 
szempontjából nem... 

Már az ovódákban is kisért 
a „tanszabadság..." 

Az aradi német ovódában - Arad egyik 
legkitünőbb ilyen jellegü intézetépben - a na- 
pokban váratlan látogatást tett egy tanügyi 

pektor. Az inspektor nem az intézet mükö 
dését vizsgálta felül, - amihez egyébként hi- 
vatalból kevés köze lett volna, - hanem az- 
iránt érdeklődött, hogy milyen nemzetiségüek 
az ovódában tanuló apró emberek. Az inspek- 
tor ur fel volt háborodva és meg volt döbben- 
ve, amikor azután megtudta, hogy az intézet- 
be feltünően nagy számban járnak magyar és 
főképpen román szülők gyermekei. Az inspek- 
tor ur felháborodása még csak nőtt, amikor 

tanuló román 

vezetőállást betöltő közhivatalnokok gyerme- 
ei. A felháborodást jelentés követte: Az ins- 
ektor ur terjedelmes jelentést juttatott el a 

„tapasztaltakról" illetékes hatóságához, kérve. 
hogy haladéktalanul történjék intézkedés a 
hallatlan „jogsérelem" orvoslására. Ugyanis az 
inspektor ur álláspontja szerint az jogsérelem 
a románság kárára, illetve terhére, hogy ro- 
mán családok gyermekeiket német ovoódába 
Iratták be. Sérelmesnek találta, hogy egy Né- 
metországban végzett, nagyszerüen képzett 
gyermekkertésznő törődik itt a kis fiukkal és 
lányokkal, hogy a csöppségek megtanulják 
pgymástól nemcsak a magyar, illetve a román 
nyelvet, de valamennyien tökéletesen megta- 
nuljanak németül. Igen ám, de ha az inspektor 
nr ezt a természetesnek látszó körülményt sé- 
relmesnek találta és lépéseket tett miatta, az 
erdekelt szülők viszont az inspektor eljárását 
találták sérelmesnek. Éppen ezért az aradi né- 
met ovódába járó gyermekek szülői, - 
nemzetiségi különbségre való tekintet nél- 
kü, - közös akciót kezdtek annak 
Érdekében, hogy a kicsinyek zavar- 
talanul nevelkedhessenek továbbra is a kitünő, 
képzett német gyermekkertésznő kezei alatt. 

Ne igvék pezsgőt - akinek 
nem birja a szive az árakat... 

Kinos éjszakai botrány középpontjába került 
* közelmult napokban egyik közismert aradi 
nagyiparos - többszörös háztulajdonos, va- 
gyonos ember, - aki éjfél után betért egyik 
elsőosztályu aradi éjszakai lokálba. A nagy- 
Ipgaros pezsgőt rendelt, el is fogyasztotta tár- 
jaságával és néhány csinos bárhölggyel együt- 
tesep Amikor azonban fizetésre került a sor, 
kitört a botrány. A nagyiparos a rendelés al- 
kafmával, ugy látszik, elmulasztotta egyetlen 
könnyed mozdulattal átfutni a borlap jobbol- 
dalát, ahol az árakat tüntetik fel. Drágálta a 
pezsgőt. Követelte, hogy engedjenek az árból. 
Amikor pedig a zajos jelenetre elősiető tulaj- 
donos nem akart annyit elengeldni az árból, 
mint amennyit a nagyiparos követelt, a szem- 
melláthatólag szeszközi állapotban levő urból 
kitört a zsidógyülölet. Annyira felháboritotta, 
hogy a lokál tulajdonosa még többszörös 
háztulajdonos voltára való tekintettel sem volt 
hajlandó számára további engedményeket ten- 
ni, hogy izetlen antiszemita káromkodásokat 
kurjongatva, fenyegetőzni kezdett. Végül is a 
társaság többi tagjai csititották le a haragvó 
vendéget, mégpedig ugy, hogy a számla egy 
tészét ők fizették ki. Amikor a társaság elvo- 
nult, a pincérek összesugtak: 
- Minek iszik pezsgőt az olyan ember, - 

mondották, - akinek nem birja - a szive. 
Az árakat... l 

Amig hatszázezer lej el 
Öt ép után derült ki, 

nyeries"' 

Aradon az utóbbi napokban valóságos 
sorsjegyláz lett urrá. A sorsjátékon soha 
részt nem vett emberek vásárolnak sze- 
rencse-jegyeket, mindenki remél és min- 
denki izgatottan várja a szerencse jelent- 
kezését. Ez a sorsjegyláz valóságos tömeg- 
pszihózis, az emberek ugyanis annak a 
halatlanul érdekes esetnek hatása alatt 
állanak, amely máról-holnapra jómódu, 
szinte gazdag emberré tette Bock Artur 
aradmegyei fatisztviselőt. Bock ugyanis öt 
esztendő multán, egy egészen különös vé- 
letlen folytán jött rá, hogy ő tulajdon- 
képpen - gazdag ember. Most derült ki, 
hogy a nagylaki fatisztviselő öt esztendő- 
vel ezelőtt félmillió lejt meghaladó össze- 
get nyert egy sorsjátékon, anélkül, hogy 
tudott volna erről. 
Bock még évekkel ezelőtt vásárolt egy 

Bukarest-városi kibocsátásu sorsjegyet az 
aradi Goldschmidt bankháznál. Ázóta tel- 

EGY EMBER, - AKI NYERT.. 

Bock Artur, az aradmegyei Nagylak köz- 
ségben fatisztviselő. Öt esztendővel a sors- 

huzás után, véletlen folytán jött rá, hogy 

milyen szerencsés ember. Megnyerte egy 

sorsjáték félmilliót meghaladó főnyere- 

ményét... 

EGY SORSJEGY, - AMELYIK NYERT.. 

Öt esztendővel ezelőtt huzták ki 600 ezer 
lejes főnyereménnyel ezt a sors jegyet és a 
nyertes csak most, nem sokkal az elévülés 
előtt, értesült arról, hogy megütötte a fő- 

nyereményt... 

jesen megfeledkezett a sorsjegyről és ar- 
ról, hogy egyáltalában ki sorsolták-e a 
nyereményeket. A napokban azután egy 
Bukarestben járt ismerőse elmondotta ne- 
ki, hogy érdeklődött a fővárosi sorsjegyek 
sorsa iránt - maga is vett annak idején 
egy ilyen sorsjegyet - és ekkor közölték 
vele Bukarestben, hogy annak a sorsjegy- 
nek a tulajdonosa, amelyiket annak 1de- 
jén a főnyereménnyel kihuzták, öt esz- 
tendeje nem jelentkezett. A sorsolás ren- 
dezősége most ujabb akciót inditott a sze- 
rencsés nyertes megkeritése érdekében, 
ugyanis idén jár le az az ötesztendő, a 
melynek elteltével a főnyeremény nyerte- 
se igényjogosultságát elveszti. Bock utána 
nézett a régi sorsjegynek és ekkor 

Főnyeremény bonyodalmakkal 

fektura, illő lenne, ha a földmives lakósi 

kiderült, hogy ő oolt az, aki a 600 ezer 
lejes főnyereményt megnyerte, anélkül, 
hogy erről tudott polna. 

A felfedezésről értesitette a Gold- 
schmidt-bankot, - ahol annak idején a 
sorsjegyet vette -, a Goldschmidt-bank- 
ház viszont a sorsolási irodát. És most 
kezdődtek csak meg az igazi bonyodal- 
mak. Bock tépedett, ha azt hitte, hogy 
minden topábbi nélkül ölébe hull az azóta 
alaposan megkamatozott főnyeremény... 
A sorsjegyiroda közölte a Goldschmidt- 
bankkal, hogy a főnyereménynek várat- 
lanu! ujabb reflektánsa is akadt. Kiderült, 
hogy még annak idején, egy bukaresti 
kereskedő bejelentette, hogy elvesztette a 
főnyereményt megütött számot viselő 
sorsjegyét. A bejelentést - amely már a 
főhuzás után történt, már akkor gyanus- 
nak találták. A kereskedő máig sem tud- 
ta igazolni, hogy hol, mikor és kitől vette 
a sorsjegyet. De most már tömegével je- 
lentkeztek az ujabb igénylők is, akix 
valamennyien „tulajdonosai voltak" a 
sorsjegynek... A sorsolási iroda azt a ta- 
nácsot adta a banknak, küldje le Buka- 
restbe egyik megbizottját, aki igazolja 
majd, hogy a sorsjegyet Bock annak ide- 
jén tényleg személyesen vásárolta és eb- 
ben az esetben nem lesz akadálya annak, 

.. . " EIT 

SZERKESZTETTE. 

BAILA KAROLY 

jutott odáig 
6o0gy egy aradmegyei őtiszwiselő 

- Eredményes küzdelem a 600 ezer lej 
Sszerencs 
Körül és 

hogy a főnyereményt kifizessék. 
A CGoldschmidt-bank természetes 

azonnal Bukarestbe küldötte egyik tiszt 
viselőjét, de még nem indult el a kikül 
dött, amikor csengeni kezdett a bank ta 
lefonja: egymásután jelentkeztek a le hirhedtebb bukaresti kijárók. Hogy hot 
nan szimatolták meg ezzk az emberek a 
aradmegyei bonyodalmas főnyeremén 
ügyét, nem lehet tudni. Annyi azonba 
tény, hogy 
a kijárók tömegesen ajánlották fel szul. 
gálataikat. 

- Csak én és csakis én tudom elintézni 
ezt az ügyet, - mondotta valamennyi é 
a banknak nem kis fáradságába került 
elháritani a tolakodó ajánlatok tömegét 
A kfárók azonban a bukaresti pályand. 
varon lesbe állottak és szinte a szó sZOro 
értelmében megrohamozták a 900 ezer lej 
felvétele végett a fővárosba érkező aradj 
banktisztviselőt. 
Mondanunk sem kell, hogy a bank kikül. 

döttje kijárók nélkül kezdett hozzá. hogy 
a félmillió lejt meghaladó összeget inkasz. 
szálja. Az igazolási eljárás megtörtént és 
Bock már fel is vette a főnyereményt, a 
melyből 50 ezer lejt a főváros fejlesztésé. 

] re adott. 
......... 

Különös huza-vona az aradi bakteorolo- 
gtat-imntézet felállitási költségei körül 

Rövid, jellemző történet az alábbi: 
Még évekkel ezelőtt bakteorológiai ál- 

lomást rendeztek be Aradon. Egyik rég 
városligeti kioszkot alakittatták át erre 
a célra és az átalakitás, valamint a be- 
rendezkedés munkálatainak elvégzésére 
versenypályázatot irt ki a város. A pá- 
lyázatot a városházán meg is tartották, 
az épületet átalakitották azok az 
sok, akik a versenypályázaton megbizást 
nyertek erre. löbb aradi iparos igen 
jelentős összegeket fektetett ezekbe a 
munkálatokba, amelyeknek kisorsolása- 
kor a munka elvégzése után harminc 
napra történő fizetést igért a pályázatot 
kiiró város. 
Azóta két esztendő mulott el, sokszor 

harminc nap. Ennek ellenére azonban a 
munkálatokat elvégzett iparosok még 
ma sem kapták meg a végzett munkáért 
járó összegeket. Mindenki elháritja ma- 
gától a fizetés teljesitését: erre senki sem 
illetékes. Nem illetékes az intézet, a 
melynek nincs pénze, nem illetékes a vá- 

. a a 

Temetések 

A közelmult hetekben nagyon sokan 
hagyták itt Aradot. Nem elutazókról, 
nem azokról beszélünk, akik ugy 
ták el a várost, hogy valamikor 
még visszakerülnek ide. Nem. Ezuttal 
azokról akarunk megemlékezni, akik 
végleg elmentek Aradról, azokról, akik 
az utóbbi néhány hét során olyan feltü- 
nő módon hunyták be ebben a városban 
örök álomra szemeiket. Ugyanis, bhármi- 
lyen különösnek tünjék is, de igy van: 
az elmult néhány hét a temetések idő- 
szaka volt Aradon. A két nagy nemzeti 
temetés mellett számos más, fájdalmas 
aktus zajlott le az aradi temetőkben. 
ugyszólván minden napra jutott egy-egy 
olyan haláleset, amely közismert aradi 
családok egész sorát sujtotta le mélysé- 
gesen. Egymás után hunytak el: fiata- 
lok, öregek - kihunyó életük nyomán 
gyászt és fájdalmat hátrahagyva.. Az 
utóbbi heteket gyászbetükkel irták Arad 
magasságbeli naptárába... 

Goldis László - és a CFR 
Goldis László temetése alkalmával a temetést rendező vármegyei prefektura 

felkérte a CFR-t, bocsásson rendelkezés- 
re néhány ingyen vonatot, hogy a vidék 
földmives lakosságát behozhassák Arad- 

talán 

ra. Goldis Lászlót a nemzet halottjának 
nyilvánitották, állapitotta meg a re- 

iparo- 

fizess.. 

hagy- 

I ros, mert nem tartozik hozzá, nem illeté kes az állam, mert hozzá sem tartozik. 
A megye meg éppenséggel iletéktelen. 
nek mondja magát. De arra természete- sen illetékes az egyébként tényleg fon- 
tos intézmény, hogy használja az araúi 
iparosok munkáját, hogy lakjék a pa- 
vilonban. 

A z iparosok közül többen pert indi. 
tottak a követelésük erejéig, de a perek 
természetesen még mindig huzódnak. 
szont a napokban értekezletre hivták 

össze az intézet hitelezőit, ahol ujabb 
terminust tüztek ki, állitólag arra, hogy 

velünk együtt az iparosok is attól tarta- 
nak, hogy ez az ujabb terminus csak ar- 
ra jó, hogy a pénzért jelentkező iparo- 
soknak valamilyen jó illetékességi kifo- 
gást mondhassanak és igy bujjanak ki 
továbbra is a napjainkban egyre ritkáb. 
ban betartott „parancsolat" alól: adós. 

ság is megfelelő számmal lenne képvi- 
selve a temetésen. A CER a kérelmet el- 
utasitotta. Az államvasut mindössze ar- 
ra volt hajlandó, hogy féláru utazást 
biztositson a temetésre érkezőknek. - 
Nyilvánvaló, hogy ez a takarékossági 

gesztus, most már szanálja majd az ál 
lamvasutakat... 

.. 

Az aradi intiuensza- 
járvány, 

amely napok óta grasszál a városban, - most 
van kifejlődőben. Igen sok megbetegedés 
több komplikáció is volt. azonban 
szerencsére egyetlen esetben sem fordult a be 
tegek állapota. 

...... 

Menzabál Aradon 

Az aradi Menzabál számára néhány 
ötletes diák a következő jelmondatot fa 
ragta: 

Hogyha nem lesz Menzabál, 
a sok diák - nemzabál... 
Arad közönsége szivvel-lélekkel átérz! 

a keserü humor mélyén rejlő fájdalma' 
igazságot. Sok-sok diák sorsa, tanulási 
lehetősége, talán egzisztenciája fügé 

ezeknek a Menzabálaknak a sikerétől 

majd ekkor fizetnek. Mi azt hisszük és 

sulyosra 

mag 

ran 
mégi 
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getle 
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Némei veszedelem 

Farkaslaka, március 4. 
Nem is vala olyan régen, hogy egy fiatal 

ar 
saott a Nyugat folyóirat 
négis ugy tünik, mintha nagyon 

na. Ennek az az oka, hogy komoly és ön- 

hasábjain. S 

vol 
getlen 

is szélesített ki, három hét alatt mégis általá- 

ről a veszedelemről, helyszini 

alapján, melyeket a Dunántulon szerzett, vá- 

nemzetiségi statisztikát 

Statisztikai Hivatal adatai? 

kül. kezdett, mégsem hagyja abba, de mivel látja, 

hogy hogy nyilt homlokkal és igaz hittel itt nem 
asz. lehet csinálni semmit, azért ravasz, sőt alatto- 

1t és mos harcmodort fog felvenni. Ezt én nem tar- 

t tottam költőhöz méltó magatartásnak s ahogy 

átom az azóta elmult időből, nem is vezetett 
tésé még a legcsekélyebb eredményre sem. 

M Ellenben az elveszettnek hitt jajkiáltás hó- 
napok mulva ismét felhangzott. Most már nem 
1 favasz magatartást tanulmányozó költő szá- 
jából, hanem egy magyar politikus ajkán. Ez 
a magyar politikus Bajcsy-Zsilinszkgy Endre 
volt, aki a „Cobden-Szövetség"-ben a magyar- 
ság dunavölgyi szerepéről és elhivatásáról tar- 

tott előadást. Zsilinszky is azt mondotta, hogy . . 
Orök reitély marad 

Hogy lett két hordó ecetből előbb 
szesz, aztán viz a vulkáni elől- 

járóság pincéjében?! 
Szeszcsempészeti történet bohózatba-illő fordulatokkal 

leté minden veszedelem közül, ami a magyarságot 
zik. enyegeti, a német veszedelem a legnagyobb. 
len. Nemcsak arról van szó, hogy az egész Nyugat- 
zete- Magyarország már belé van rajzolva a pánger- 
fon- mán térképekbe, amelyekkel a német diákok 
radi már járják is nyaranta és egészen szabadon 
pa- Magyarország földjét, hanem arról van szó, 

togy a svábok és a szászok megmentése ér- 
ndi- dekében a Kárpátokig terjedjen egy német 
erek gyarmati birodalom. A veszedelem kikerülése 
nak. tcéljából sürgette Zsilinszky az összes dunavöl- 
vták gyi államok gazdasági, politikai és kulturális 
jabb szövetségét s általában Magyarországnak Ke- 
1ogy hHet felé való politikáját, melyet az Árpádok, 

és őt a legnagyobb két erdélyi magyar fejedelem 
urta- is csinált. 
ar- A szépszámu hallgatóság lelkesen megtap- 
aro- solta Zsilinszkyt, aztán elmult az éjszaka és 
cifo- másnap valószinüleg már emlékezni is keve- 

ki sen emlékeztek a német veszedelemre. 
. Zsilinszky ugyan néhány emberével tovább káb kü Hi s üzd szóban és irásban a dunavölgyi szövet- 

lós.. ség mellett és az árpádi magyar politika érde- 
kében, de aki figyeli ezt a harcot, láthatja, 

mzz logy milyen árván, sőt megvetetten magában 
íll ez a néhány ember. S ha még csak magá- 

pvI- ban állana! S dolgozni hagynák! De ezt a szel- 
Éel- emet, amely nemcsak a legmagyarabb hagyo- 
ar- mányokra támaszkodik, hanem a legkézenfek- 

zást vőbb gazdasági és kulturális elhelyezkedésre 
- 8 törekszik, valósággal lemcsolyogják Magyar- 

Wszágon. Néha azonban már üldözik is, ami 
ló jel. Üldözik, mert ez a néhány ember már 

a kezdett erős kapcsolatokat találni a magyar 
aluval és az ifjusággal. 
Nehéz munka lesz megvivni ezt a harcot, 

mert ami ma hatalomnak látszik: földbirtok, 
. bank, kulturában érvényesülő szellem és szi- 

matoló politika: az mind az utjában áll ennek 
4 törekvésnek. 
Érthető. . 

m05 Hiszen ha jól megnézzük, már odáig jutot-: 
dés ak, hogy mindez a hatalom gyökeréig át 
osra an itatva azzal a német szellemmel, amely 
be- ellen elég vakmerő volt néhány ember küzde- 

enhe bocsátkozni. 

gyaror l szágnak 

ldott felnézni a német iskolákra és müveő- 
re és ennek megfelelően is ténykedett és 

ány iltett. Meg kell csak nézni azt a fogadalmi 
fa- elaplemot, amit Szegeden épittetett: német 
0 stelenségével ugy hat ez a templom a ma- 

Eyar emberre, mintha kulturánknak egy tisz- 

keén szarvas helyett egyszerre egy elefánt je- 

legnagyobb kultur-politikusa 

grii uie nagy, szép és drága iskolákat a nyomo- 
é A tanyákra, hol a gyermekek, már akik tud- 
ma9 1s, rongyosan és mezitláb járnak zekbe 
lási kó iskolákba. Ugy tetszik, mintha a butát 

ügé Nyvvel akarná valaki agyonütni, ahelyett, 
1 kicsin kezdve próbálná tanitani. 

8 miképpen áll a földbirtok? Tudjuk, hogy 

fegyverét belévitte s amelyet a Nyugat vitává fiatal gazdag szász leányt, aki azonban 

hos süketségbe és setétségbe veszett. Azon a mult év őszén operáció 
Nyugat-délutáni vitán például, ahol a költő er- 

tapasztalatok 
ra hagyta. 

ratlan, sőt megdöbbentő képet festett, jellem- 

ően nevetséges dolog történt. A vita ugyanis azonban sehogyan sem tetszett az örök- 
amely az előadást kisérte, abba a szóváltásba ; jy í . 
at belé, hogy a népesedési, a vallási és hagyó rendelkezése és ezért a fiatal asz 

illetőleg a helyszini szotty családja és Veber, ] énes között fe- 
tok mérvadók-e, vagy pedig az Országos sSzült viszony támadt. A vádlott anyósa 

aiatok ő E és sógora végül is felszólitotta Veber Já- 
Csömörrel kellett a nagy köruti kávéház fé- 

nyes terméből távoznom. Mondtam is a költő- 
nek, hogy Magyarországon s különösen Buda- 
esten, a német veszedelmet még akkor sem égé . ! 

tudná elhitetni, ha azt tennék mivelünk a né- hogy elhalt feleségének butorát visszaad 
metek, amit hajdanában tettek a tatárok s a 
táökök. A költő azt felelte, hogy amit meg- val, Veber Mihállyal együtt és elhatároz- 

Az iskolák tanrendje és 
Zelleme német import. Aki a háboru óta ua 

maga Klebelsberg Kunó, csak térdenállva 

k meg. Igaz, sok tanyai iskolát is épitte- 

Háromszoros halál 
néhány butordarab mialt 

Egy szörnyü rémdráma az 

Erzsébetváros, március 4. 

Az erzsébetvárosi törvényszék büntető- 
tanácsa a nagy port felvert arzénmérge- 
zési bünper után ma ujabb gyilkossági 

költő csunya német veszedelemről ha- bünügyet tárgyalt, amely az előbbihez 
hasonló érdeklődést váltott ki. 

régen lett a A bünper egyik vádlottja Veber János 
fiatal szász szabó pár évvel ezelőtt nősült 
meg és feleségül vette Hintzel Annát, egy 

következtében 
meghalt és hozományának, illetőleg va- 
gyonának egyrészét férjére, Veber János- 

Az elhunyt fiatal asszony rokonainak 

nost, hogy adja vissza az elhalt fiatal asz- 
szony egész butorzatát. 
Veber János látszólag belement abba, 

ja, titkon azonban bosszut forralt bátyjá- 

ta, hogy leszámol rokonaival. 

Az elhalt asszony rokonsága többször 
megjelent a Veber-háznál, hogy a butoro- 
kat elvigye. Minden kisérletük azonban 
redménytelenül végződött. 

Negyedezer mult év októberében men- 
tek el ismét a rokonok a vádlotthoz és 

amikor a butorokat el akarták szállitani, 
először csak heves szóváltás, majd hangos 
veszekedés kezdődött Veber János és 
Hintzel András között. Veber János erős 

Petrozsény, március 4 
Bohózatba-illő, fordulatokban gazdag 

és mulatságos szeszcsempészet ügye fog- 
lalkoztatja az itteni pénzügyi hatóságo- 
kat. Az ügy előzménye visszanyulik arra 
az időre, amikor az országban vigan 

folyt a feketeszesszel való kereskedés. 
Pár évvel ezelőtt a vulkáni pénzügy- 

őrség lefoglalt két hordó szeszt. amit Áb- 
rahám Sándor hátszegi ecetgyáros adott 

fel Schmilovits Miklós vulkáni kereske- 
dő cimére. A fuvarlevélen a két hordó 
szesz mint ecetküldemény szerepelt, de 
a fináncok megállapitották, hogy szesz 
van a hordókban és ilyen értelemben fel 
is vették a jegyzőkönyvet, amit aztán 
áttettek a dévai pénzügyigazgatósághoz, 
a két hordó szeszt pedig letétbe helyez- 
ték a vulkáni községi előljáróságnál, a 
hol beraktározták. 

A pénzügyigazgatóság 246 ezer lej 
pénzbirságot vetett ki a csempész-szesz 
feladójára, a cimzettnek pedig elfogadta 
azt a védekezését, hogy ő ecetet rendelt 
az ecetgyárostól, nem pedig szeszt, s a 
küldeményért őt nem terhelheti semmi- 

féle felelősség. 
A pénzügyigazgatóság birságmegálla- 

pitását Ábrahám Sándor ecetgyáros nem 

wvarészben az arisztokrácia kezében áll, de 
azt már kevésbé illik tudni, hogy ennek a ma- 
gyar arisztokráciának kilencven százaléka ide- 
gen eredetü és a magyar királyoktól olyan 
szolgálatok fejében kapta ezeket a birtokokat, 
hogy egy ilyen szolgálatért, mivel az ritkaság 
gyanánt az ellenkező oldalon történt, Dózsa 
Györgyöt például megsütötték. A régi és iga- 
zi magyar arisztokrácia, amely érzelmeiben és 

uselekedeteiben megmaradt magyarnak, ugyan- 
akkor „visszazüllött" a faluba és a kurta-neme- 
sek közé. 
Hogyan látna és engedne láttatni ez az arisz- 

tokrácia német veszedelmet, amikor őt ez a 
veszedelem emelte rangban és gazdagságban 
olyan elérhetetlen magasba! 
S miért lenne csak véletlen az is, hogy A 

I titlerizmust egy csél-csap s az is idegen poli- 
l tikus után grói Festetich Sándor próbálja Ma- 

erzsébetvárosi törvényszék előtt 

felindulásában egy vasdarabbal többször 
fejbevágta Hintzelt, aki a sulyos ütések 
következtében a földre zuhant. 
Ezután a verekedésbe Veber Mihály is 

belekeveredett, aki a földre zuhant és esz- 
méletlenül fekvő Hintzelt egy fejeszével 
többször fejbevágta. 
Konyen Anna, a leütött fiatalember 

édesanyja, könyörögni kezdett, de ekkor 
a két feldühödött vádlott rárohant. Veber 
János egy vassal fejbevágta és Veber Mi- 
hály a fejszével nehányszor fejére sujlott. 
Az eszméletlenül összeesett öregasszony 
fia mellett irtózatos kinok között ki- 
szenvedett/ 

A vértócsában fekvő fiatal szász gazda, 
Hintzel András is nemsokára belehalt sé- 
rüléseibe. 

Hintzel Anna, a vádlott anyósa ezalatt 
kirohant a házból, ahol a vérfürdő lezaj- 
lott és egy szomszédházba futott be, a 
melynek ajtaját magára zárta. A két Vé- 
ber ekkor kirohant, felfeszitette az ajtót 
és az 

a jtó mögött reszkető öregasszonyra ro- 
hantak és a magukkal hozott pasdarab- 
bal és fejszével addig ütötték, amig a 
harmadik áldozat is kiszenvedett. 
A két vádlott, a hármas gyilkosság után 

megtört és jelentkezett a csendőreégnél, 
ahol rögtön le is tartóztatták őket. 
A törvényeszéki főtárgyaláson mintegy 

tiz tanut hallgattak ki. A biróság erős 
felindulásban elkövetett háromrendbeli 
gyilkosságban találta bünösöknek és fe- 
jenként öt-ötévi börtönre itélte őket. 
A vádlottak is és az ügyész is jogorvos- 

lattal éltek. 

..... ... ék 

fogadta el és a határozatot megfellebbez- 
te a birósághoz, még pedig azzal, hogy ő 
nem szeszt szállitott, hanem ecetet, . 
igy az egész birságkiróvásnak nem volt 
meg az alapja. Az ecetgyáros egyben 
kérte, hogy az elkonfiskált két hordó 
ecetet, amely a vulkáni községi előljáró- 
ságnál van letétbe helyezve, szolgáltassa 
ki a biróság a cimzettnek. 

A biróságnak mindenekelőtt tisztáznia 
kellett most már, hogy mi van tulajdon- 
képpen a hordókban: szesz, vagy ccet? 
Mert ha szesz van, akkor érvényes a 
birság, ha pedig ecet van, akkor valami 
hiba történt a pénzügy részéről, s a kül- 
deményt ki kell szolgáltatni. 
A biróság ugy döntött, hogy a pénz- 

ügyigazgatóság küldjön ki egy bizottsá- 
got annak megállapitására, hogy mi van 
hát azokban a hordókban, mert amig ez 
nincsen megállapitva, nem lehet a tár- 
gyalást lefolytatnia és itéletet hozni. 

A pénzügyigazgatóság utasitotta 
Fráncu petrozsényi főellenőrt, hogy 
menjen ki Vulkánba s állapitsa meg az 
ottani hatósággal együtt, hogy mi van a 
két hordóban, s erről vegyenek fel 
ujabb jegyzőkönyvet, amit be fognak 
terjeszteni a törvényszékhez. 

gyarországon terjeszteni? Nevetnek rajta és 
mondják, hogy mulatságos figura, de van ne- 
ki esze: tudja, hogy ami századokon keresztül 
bevált Magyarországon, az minden valószinü- 
ség szerint most sem vezetheti őt rosszra. 
És kivel jegyzik ma belföldön és külföld fe- 

lé hivatalosan a magyar irodalmat? Nem Mó- 
ricz Zsigmonddal, hanem Herczeg Ferenccel! 
És kisebb ünnepi alkalmakkor sem Kosztolá- 
nyi Dezsővel, hanem Pekár Gyulával! Azzal a 
Herczeg Ferenccel, akinek szinte érdeméül 
tudják bé, hogy az első regényét németül ir- 
ta meg, mert akkor még nem tudott annyira 
magyarul s aki középszerü irói tehetségét az- 
zal pótolja már évtizedek óta, hogy nagyon 
ügyesen egyetért azzal a frázis-hazafiassággal, 
amely elsősorban a magyar-németek és a ma- 

7. oldal 

A bizottság ezután megjelent a vulká- 
ni községi előljáróságnál és megcsapolta 
a két hordót. A hordókban se szesz, sa 
ecet nem volt, hanem - viz.. 
A feladó azt állitotta, hogy ecet, a 

pénzügyőrség azt, hogy szesz - de arra 
egyik sem volt elkészülve, hogy viz lesz 
a hordókban. Az előljáróság sem tudta 
magyarázatát adni annak, hogy szesz, 
vagy ecet volt-e a hordókban, s hogy lett 
a szeszből, vagy ecetből - viz. 

megállapitás után a biróság az ecet- 
gyárost felmentette a szeszcsempészet 
vádja alól és elrendelte, hogy a hordó- 
kat adja ki az előljáróság. ; 
Ábrahám ecetgyáros a törvényszéki 

itélet alapján 45 ezer lej erejéig kártéri- 
tési pert inditott a vulkáni községi elől- 
járóság ellen, mégpedig azon a cimen, 
hogy ő a hordókban nem vizet, hanem 
ecetet szállitott és hogy az ecet vizzé 
vált, azért a felelősség a községi előljá- 
róságot terheli, akinek őrizetére volf 
bizva a két hordó. A kártéritést a biró- 
ság meg is itélte, s minthogy az előljáró 
ság nem tett eleget a fizetésnek, Ábra- 
hám a végrehajtás elrendelését kérte 
Vulkán község ellen. 
Igy Vulkán községnek negyvenöt ezen 

lejébe fog kerülni ez a kis szeszcsempé- 
szési história, de legalább törheti a fejét 
a lakosság: vajjon mit szállitott Ábra- 
hám Sándor hátszegi ecetgyáros Schmi- 
lovits Miklós vulkáni kereskedőnek: 
szeszt, ecetet, vagy vizet? 
A negyvenötezret közben kiizzadhatja 

adóból. 
l........... 

„Nagytakaritás" a földmü- 
velésügyi minisztériumban 

Bukarest, március 4. 
A kormány mindjárt hivatalbalépés 

kor elrendelte, hogy az összes miniszté- 
riumokban rendezzenek nagytakaritást, 
azaz vizsgálják felül az eddigi ügykeze- 
lést. Ez a rendcsinálás különös eréllyel 
folyt a földmüvelésügyi minisztériumban, 
amelynek uj minisztere, Sassu, rá is buk- 
kant különféle sulyos szabálytalanságok- 
ra. A miniszter véglegesen felfüggesztette 
állásából Petre Andreevicit, a földmüve- 
lésügyi minisztérium mellett müködő te- 
lekkönyvi hivatal igazgatóját, Iliescu iro- 
dafőnökkel együtt. Ideiglenesen felfüg- 
gesztették még a következő tisztviselőket4 
Demetrescu Marius 3 havi felfüggesztés, 
Konstantin Radu Slavescu 53 hónapi fel- 
függesztés és Negreanu Konstantin 1 havi 
felfüggesztés. Ennek a három hivatalnok- 

nak szolgálatukba való visszalépése előtt 

igazolniuk, kell, hogy a számlájukon sze- 

replő rengeteg előleget milyen jogcimen 

és milyen célra vették fel. 

Részletesebb jelentést a szabálytalan- 
ságokról, amelyek megtorlásául a fegyel- 
mi itéleteket kiszabták, nem adott ki a 
minisztérium. 

munkanélküli taxa 

Temesvár, március 4. 

Országszerte óriási felháborodást váltott ki 
a betegsegélyző legujabb intézkedése, amely 

a beteg iparosok és munkások szomoru hely- 

zete után most már a munkanélküliséget is 

arra használja fel, hogy magának hatalmat és 

minél nagyobb bevételt biztositson. Az egyszá- 

zalékos munkanélküli taxa kérdésében állást 

foglalt most a temesvári munkakamara is és 

körlevélben értesitette tagjait. hogy ezeket az 
egyszázalékos hozzájárulásokat nem kötelesek 
megfizetni és a beszedésre jelentkező beteg« 

pénztári tisztviselők által erre vonatkozólag 

bemutatott nyugtákat nem kötelesek kiválta 

ni. 

Modern tudományunk is s legfőképpen tör 
ténet-tudományunk, ha szinvonalas is, de rende 
szerében és szellemében teljesen olyan, mintha 
németek csinálnák magyarul. 
Szegény magyar költő, aki a népből szárma 

zik és a népet akarja müvelni, megvédeni és 
felemelni, olyan a saját hazájában, mint a lá- 
zadó és figyeli a rendőrség. S a politikus, aki 
az igazi magyar hagyományokra támaszkodva, 
a természetes keleti orientációt hirdeti, olyan, 
mint az a bizonyos fantasztikus spanyol lovag 
Az erő azonban, amely csirázik lent a népben 

lem is, amely fesziti ezt az erőt, hogy megle 
gyen az ellenszer a német veszedelemnek, mint 
ahogy a természet törvénye szerint minden 
fajta veszedelemre találtatik ellenszer előbb 

gyarsvábok zsirosodására és tündöklésére al- 

l 
utóbb. 

AMAÁSI AROM 

A temesvári kamara és a 

komoly. És termékeny lesz bizonyára a szek 
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8. oldal. 

A budapesti országos mező- 
gazdasági kiállitás látoga- 

tóinak elszállásolása 

Budapest, március 4. 

Az ezévben március hó 22-26-án rendezendő 
negyvenharmadik országos mezőgazdasági ki- 
állitás látogatóinak elszállásolását a kiállitás 
rendezőbizottságának felkérésére ezévben is 
udapest székesfőváros Idegenforgalmi Hivata- 
la vállalta magára. Az elszállásolás elsősorban 
a budapesti szállodákban és penziókban törté- 
nik, ahol mindenki igényeinek megfelelő árban 
kaphat szállást és ellátást. Vidéki tanulmányi 
csoportok olcsó csoportos elszállásolásáról ha- 
sonlóképpen megfelelő gondoskodás történik. 
Ajánlatos, hogy a kiállitás látogatói szállásigé- 
nyeiket már jóelőre bejelentsék Budapest szé- 
kesfőváros Idegenforgalmi Hivatalánál, (Buda- 
pest, V., Deák Ferenc-utca 2.), amely azokat 
póstafordultával elintézi és választ ad. 
A Magyar Kivándorlókat és Visszavándor- 

lókat Védő Irodának a Keleti-pályaudvar mel- 
letti otthonában, (Budapest, VIII., Fiumei-ut 4. 
szám), ugyancsak kaphatnak csoportok és 
egyesek is éjjeli elszállásolást. Az irodának az 
érkezést legalább öt nappal megelőzően kell 
jelezni. 
A kiállitás romániai képviseletét az idén is 

az Erdélyi Gazdasági Egylet vállalta, ahol az 
érdeklődők minden felvilágositást megkaphat- 
nak. 
Az utazási kedvezmények az eddigieknél is 

nagyobbak lesznek. 
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A közgazdaság hirei 
GYÜMÖLCSFAVÉDELEM 

Az Erdélyi Gazdasági Egylet közli: Február 
végén, március elején van az utolsó ideje an- 
nak, hogy összes gyümölcsfáinkat a leghatha- 
tósabb védelemben részesitsük a kártevőkkel 
szemben, a téli permetezés által. A téli per- 
metezésnek a jelentősége abban áll, hogy 
ilyenkor a fán telelő összes rovar és gomba- 
betegségek ellen egyszerre védekezhetünk. 
Aszerint, hogy milyen kártevők pusztitanak 
gyümölcsőseinkben, annak megfelelő szerrel 
végezzük a permetezést. Mindennek az alapja 
a gyümölcsfa karbolineummal való permetezé- 
se, amelyet különféle gyárak más néven s 
különböző hatékonysági fokkal készitenek. 
Ehhez keverünk azután bordói levet, vagy 
kénkészitményt, aszerint, hogy milyen kárte- 
vők léptek fel az év folyamán kertjeinkben és 
ezek telelő alakját mivel tudjuk elpusztitani? 
Most, amig a rügyek nem hajtanak, addig kell 
a téli permetezést megejtenünk. Ilyenkor ta- 
vasz felé hatásosabbak a szerek, mert a kár- 
tevők téli védőburkát a fagy, eső stb. már 
meglazitotta és a szer könnyebben fér hozzá a 
védett részekhez. A fákat télen lemosásszerüen 
kell permetezni. A fáknak mintegy önvédelmet 
nyujtunk, ha ilyenkor, permetezés előtt a vas- 
tagabb törzs- és ágrészeket lekaparjuk, drót- 
kefével lekeféljük. Ilyenkor egyszerre védeke- 
zünk a levéltetvek, korompenész, vértetü, ka- 
liforniai, stb. paizstetvek ellen, lisztharmat, 
penész, zuzmó, varasodás, levélfoltosság, stb., 
stb. és a fán telelő rovarok kártételei ellen. 
Ezt a permetezést nem szabad elmulasztani 
ezért sem a házi kertben, sem a nagy gyümöl- 
csösökben. Ez az egész évi gyümölcsvédelem 
első és alapkelléke. A szabályszerü téli és 
egészévi gyümölcsfa-védelemről 20 lej postai 
portó beküldése ellenében készséggel nyujt 
felvilágositást az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Gyümölcsészeti Szakosztálya, Kolozsvár, At- 
tila-u. 10., de 42 lej beküldése ellenében dr. Pá- 
ter Béla ny. gazdasági akadémiai igazgató tol- 
lából tudományos alapon, népies modorban 
irott füzetet is küld az egyesület, amelyben a 
kártevők és kártétel, valamint a védekezés 
menete részletesen ismertetve van. A füzet ér- 
tékét emelik azok a nagyszámban közölt ké- 
pek, amelyekről ugy a kártevőket, mint a 
kártételt a laikus ember is könnyen felismer- 
heti. 

ALLATVÁSÁROK TORDÁN 

A hivatalos lap febr. 24-iki számában meg- 
Jelent az ipar- és kereskedelemügyi miniszté- 
kium határozata, mely szerint Tordán ezévben 
'vásárok a következő napokon tartandók 
meg: 

Állatvásár február 14-16, áruvásár február 
18 
Anatvásár április 21-23, áruvásár április 
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Állatvásár junius 21-23, áruvásár ju- 
nius 24. 

Állatvásár szeptember 5-7, áruvásár szep- 
tember 8. 

Állatvásár október 29-31, áruvásár no- 
vember 1. 

Állatvásár decemben 3-5, áruvásár de- 
rember 7. 

. " 

Eáy évvel 

IB. H. 

. 1 , ? 

meghosszabbitják a nemzet 

" 

idür védelméről szóló törvény érvényét 
A kedvezményes vállalatok 90 százalékban lesznek kötelesek román állam- 

polgárságu alkalmazottakat tartani 

Bukarest, március 4. 
A ipar- és kereskedelemügyi minisz- 

tériumban most tárgyalják a nemzeti 
ipar védelméről szóló törvény ügyét. En- 
nek a törvénynek rövid története a kö- 
vetkező: 
A jelenlegi törvényt még 1912-ben sza- 

vazták meg. A törvény kedvezményeket 
tartalmazott azon iparágak részére, ame- 
lyek belföldi eredetü nyersanyagokat 
dolgoznak fel. Ez a kedvezmény 30 évre 
szól. Azon iparok részére, amelyek kül- 
földi nyersanyagokkal dolgeznek. a tör- 
vényadta kedvezmények csak 20 évre 
szólnak, vagyis 1933 ápr. 1-én lejártak. 
Az előző kormány ezt a határidőt egy 

évvel meghosszabbitotta, ugy hogy a do- 
loz az idén április 1-én ismét időszerüvé 
vált. l 

i 

Csehszlovák-orosz 

Azonban a liberális kormány, idő hij- 
ján és technikai okokból, szintén azon a 
véleményen van, hogy átmeneti megol- 
dáshoz nyul. 

Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
tériumban már dolgoznak is a tör- 
vénytervezeten, amely ujabb egy évvel 
meghosszabbitja az iparpártolási tör- 
vény érvényességét. : 

A javaslat megindokolása pedig kimond- 
ja, hogy közben elkészitik az uj és hosz- 
szabb időre szóló ipari törvényt. 
A nemzeti ipar védelméről szóló tör- 

vény tudvalevőleg előirja, hogy azon 
vállalatoknál, amelyek a törvény elő- 
nyeit élvezik, a tisztviselők és munkások 
75 százalékának román állampolgárnak 
kell lenniök. Hire jár, hogy az uj tör- 

kereskedelmi szerződés előtt? 
(Prága) A csehszlovák külügyminisz- 

terium megküldte a kereskedelmi mi- 

niszteriumnak a tervbevett csehszlovák 
-szovjetorosz kereskedelmi szerződés 
megkötésére irányuló tárgyalás előkészi- 
tett anyagát és a szerződés tervezetét. A 
szerződéstervezet a kölcsönös kereske- 
delmi forgalom alapjául a legtöbb ked- 
vezményes záradékot veszi. A tervezet 
szerint a szerződő feleknek kötelezniök 
kell magukat, hogy az áruforgalmat sem- 
miféle be- és kiviteli korlátozásokkal 
nem fogják megneheziteni. Ez alól ki- 
vétel csak a következő esetekben lehet: 
az állam biztonsága által megkövetelt 
tilalmak és korlátozások, az erkölcs és az 
emberiség szempontjai, a fegyver-, lő- 
szer és hadianyagkereskedés megtiltá- 

H székel 

korábbi megállapodás m 

sa vagy korlátozása, rendkivüli esetekben 
egyéb hadviselésre alkalmas eszközök és 
anyagok eladásának megtiltása, a köz- 
egészségügy érdekében szükséges tilal- 
mak és korlátozások, az állat- és növény- 
védelemre vonatkozó intézkedések a 
nemzeti, müvészeti, történelmi vagy ré- 
gészeti tulajdon védelmére szóló tilal- 
mak, az arany, ezüst, érmek, bankjegy): 
és értékpapirok, valamint az állami mo- 
nopólium tárgyát képező árukra vonat- 
kozó tilalmak és korlátozások. A terve- 
zet zárójegyzőkönyve ezt mondja: „Ha 
a szerződő felek egyike különleges okok- 
ból bizonyos árukra vonatkozóan be- és 
kiviteli korlátozásokat vagy tilalmakat 
akar elrendelni, erről a másik féllel elő- 
zetesen meg kell egyeznie, hacsak erre 

ár nem történt." 
í eel 

y vármegyék kisiparosa
i 

a munkakamara helyett a kereskedelmi 
és inarkamarákhoz akarnak tartozni 

Marosvásárhely, március 4. 
Amig a szakmai kamarák számának le- 

szállitása körüli harc még mindig forr az 
illetékes előkészitő bizottságban és még 
a parlament elé sem került, addig - mint 
értesülünk - a sürü közbenjárások kö- 
vetkeztében a kereskedelmi miniszté- 
rium egy uj és mindenképpen érdekes 
intézkedés meghonositásán dolgozik. 
A székely vármegyék, Maros, Csik, 

Háromszék és Udvarhelymegyék kisipa- 

rosai és ipartestületbe tömörült tagjai az 
utóbbi időben a legsulyosabb szavakkai 
iezték ki elégületlenségüket a munka- 
kamarával szemben, amelyek semmikép- 
pen sem védhetik meg a kisiparosi kate- 
gória érdekeit és legfeljebb a munkaado 
és alkalmazottak közötti konfliktusok 
békés elintézésére vállalkozhatnak. 
Emiatt a székely vármegyék egyes vá- 

rosaiból, az ipari testületek részéről sürü 
egymásután érkeztek olyan kérelmek a 

meg fogja hosszabbitani. 

AJÁNDÉK RIGÉNYIÁR 

vény 90 százalékra emeli fel ezt a köte. 
lező arányt. Véglegesen a kozmán 
ugyan még nem döntött ezirányban 
avrodi miniszterelnökségi államtitkár 

azonban nemrégiben kijelentette a ké 
viselőházban, hogy köriratot küldtek 
összes intézményeknek, ahol a munka. 
ügyi minisztérium közvetitésével alkal. 
mazott tisztviselők és munkások dolgo. 
nak, miszerint kezeskedjenek a személy. 
zet román voltáról legalább 75 százalék. 
ban. 
A CFR. igazgatósága különben az idén 

nem mondja fel március 1-én az iparpár 
tfolási törvényben engedélyezett vasut 
kedvezményeket a vállalatok 
mert ezeket az előnyöket az uj törvény, 
amelyet április 1-ig megszavaznak, ugyi 

marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar 
kamarához, amelyek a kamarához valt 
csatolásukat kérték azzal a megindoko 
lással, hogy a munkakamarától elsza. 
kadni óhajtanak. 
A marosvásárhelyi kamara a különböző 
beadványok birtokában felterjesztést in. 
tézett a minisztériumhoz 
testületek kéréseit 
te elő. 

Ugyanakkor érkezett a kereskedelem- 
ügyi minisztériumhoz a nagyszebeni ke 
reskedelmi és iparkamara bzadványa is 
amely szintén arról számoil be, hogy a 
nagyszebeni szász és román ipartestüle- 
tek a munkakamara müködésével nin. 
csenek megelégedve, külön alosztályként 
a nagyszebeni kereskedelmi és iparka- 
marához kivánnak csatlakozni. 

Mint értesültünk, a kereskedelemügyi 
miniszterium most már komolyan foglal. 
kozik azzal a gondolattal, hogy az ipar- 
kamaráknál abban az esetben és, ha azo 
kat jelentőségben degradálják, a keres 
kedelmi és nagyipari szekciók mellett egy 
kisipari szekciót fog létesiteni, amely. 
ben a kisiparosok érdekeinek megvédé- 
sével foglalkoznak. 

Ez az álláspont is meggátolhatná : 
kormányt abban, hogy tervbevett leépi 
tési politikáját az erdélyi kereskedelmi 
és iparkamaráknál keresztülvigye. 
.......... 

OLCSOBBODNI FOG AZ OLOMCSOVEK 
Anea 

Mint jólinformált helyről értesülünk, a h 
zai ólomcsőkartell felbomlott. A tavaszi idény 
ben igy óriási árharc várható ólomcsövekben 
Szakvélemények szerint az ólomcsőnek k- 

és a kisipari 
pártolólag terjesztet. 

kénti ára 10-12 lejre fog lemorzsolódni, tehát 
50 százalékos áreséssel számolhatunk. Nin- 
csen kizárva, hogy még ennél nagyobb árzu 
hanás is bekövetkezik. ; 
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1934 március 5. 

Megalakult az uj 
spanyol kormány 

Madrid, március 4. 

A spanyol köztársasági elnök ujra Lar. 
muxot, a lemondott kormány miniszterel 
nökét bizta meg kormányalakitássall. - 
larroeux megkezdette a tárgyalásait, ame- 
lyek eddig még nem vezettek sikerre. Je- 
lentések szerint radikáls-agrár-katalán 
koclició összehozásán fáradozik. 
sSzombaton délben megalakult az uj spanyol 

kormány. Laroux miniszterelnök a déli órák- 
jan jelentkezett a köztársasági elnöknél és az 
ábbi kormánylistát terjesztette elő: 

öte. Miniszterelnök: Laroux, külügyminiszter: Pi- 
ány ta Romero, belügyminiszter: Stalazar Alonso, 
an. tadügyminiszter: Hidalgo, földmüvelésügy: 
kár Chirilio del Rio, pénzügy: Maracho, igazság 

ügy: Alvarez Valdez, közlekedésügy: Cid, 
munkaügyi: Estadella, közmunkaügyi: Cierra az 

ka. jel Rio. 
kal. Az elnök a beterjesztett kormánynévsort el- 

0- ogadta. Az uj kormány már le is tette az 
ély. sküt. 
ék. iltkat 

a Március 14-én lesz 
a [/ x 2 é a római hármas-találkozó 

Ére, 
ény, Róma, március 4. 

yi 
Késő este Rómából érkező jelentés szerint 

Eu u olasz kormány hivatalos jelentést adott ki, 
mely szerint Gömbös magyar minisztereinök 

ar és Dollfuss osztrák kancellár március 14-én ér- 
raló keznek az olasz fővárosba, hogy megkezdjék 
ko- Mussolinivel való, a három ország gazdasági 
sza. együttmüködésére vonatkozó befejező tárgya- 

lásokat. 

öző A hivatalos jelentés szerint Gömbös és Doll- 
in. fuss 14-én, 15-én és 16-án tanácskoznak Musso- 
ari lmivel és az olasz gazdasági élet irányitóival. 
tet- 
xz 

em- 
ke 
tis, 
ya 

nin. 
ént 

ka AZ ARVIZ 

igyi Barlad és Vaslui ókirályságbeli városokban 
lal. egyre borzalmasabb méreteket ölt. Barladban 
par- már csak csónakon lehet közlekedni az ut- 
azoo rtákon. A düledező házakból kilakoltatott em- 
res- bereket szállodákban és iskolákban zsufolták 
egy besze. A riadalom óriási. Hasonló a helyzet 
ely. Vasluiban is, ahol a szombati napon ujabb 25 
édé- tentimétert nőtt az ár. A város mellett is több 

vint 500 hektár területet öntöt el az áradás, 
A kár óriási. 

épp 
POPOVICI KÉPVISELŐ MECG- 
GYILKOLÁSA 

igyében a hatóságok remélik, hogy most már 
K helyes nyomra jutottak. Egy veszedelmes be- 

mrőt gyanusitanak, aki nemrégiben szökött 
meg egyik fegyházból. Nevét a nyomozás ér- 
dekében nem árulják el. Egy asszony vezette 

er 1 nyomára a hatóságokat, aki elmondta, hogy 
kg- a gyilkosság előtti napon többször látott egy 

chát Anus embert ólálkodni. Ráismert a helyszi- Nin n felejtett kalapra is, amely az ott sétálgató 
rzu- mberó volt. Az asszony által adott személyle- ua alapján a rendőrség felismerni véli a körö- 

ett betörőt és most mindenfelé kutat utána. 

A LEGUJABB SZTRATOSZFRRA- 
REPÜLÉS 

Londonból érkező hirek szerint ujabb sztra- 
érarepülés készül, amelynek különös érde. 

lel hogy ezuttal egy vakmerő nő készül 
azálláni a levegőrétegen felüli magasságok- 

Mollison Johuson Emmy, a világhirü piló- 
mietervezi a legujabb sztratoszférarepülést. 
üé ezetes a Mollison házaspár földkörüli re- 

e, amellyel hiressé tették nevüket. Az 
Zony most még merészebb vállalkozásba fog. 

bonótanő sztratoszféraléggömbjét a legna- 
kt titokban már épitik is. A felszállás idő- 

ját még nem közölték. 

MEGÖLTÉK WALLISOH ARULÓJÁT 

ei jelentés szerint a város közelében egy 
ti tisztviselő holttestét találták fel. A nyo- 

sSorán kiderült, hogy ez a vasutas árul- 
hán az osztrák hatóságoknak Wallisch Kál- 
ne magyar munkásvezér rejtekhelyét és me- 
ve esi irányát. Wallisch tudvalevőleg részt 
tágok osztrák forradalomban, majd a ható- 
miy. elfogták és kivégezték. A vasutas 5000 

1ag vérdijat kapott Wallisch fejéért. 
ua atóságok biztosra veszik, hogy a vas- 
Má munkások ölték meg, bosszuból, Wallisch 
kite sáért. Ezideig azonban nem sikerült a 

8ek nyomára akadni 

; Páris, március 4. 
Esti telefonjelentéseink szerint a Sta- 

visky-ügy vizsgálóbizottsága előtt el- 
angzó ujabb és ujabb vallomások egy- 

re több régi tekintélyt kevernek bele a 
botrányba. A bizottság legutoljára Pa- 
chot volt rendőrbiztost hallgatta ki, aki 
nyomatékosan jelentette ki a bizottság 
előtt, hogy a Stavisky-panama vizsgála- 

dályozták. Pressard főügyész maga is 
makacsul akadályozta, hogy a kérdés fő- 
tárgyalás elé kerüljön, közben pedig a 
politikai és társadalmi „kiválóságok" 
csapatostól léptek közbe. Voltak közöt- 
tük tényleges miniszterek. volt minisz- 
terek és olyanok, akik számithattak arra, 

Kulcsár Tibor 

Nagyoárad, március 4. 
Kulcsár Tibor, akit néhány nappal cz- 

előtt Kolozsváron Horváth Jenő álévvel 
elkövetett szélhámossága juttatott rendőr- 
kézre, még most is a 1agyváradi rendőr- 
ség bünügyi osztályának vendége. 

Annyi kiszivárgott, hogy Kulcsár köz 
lései alapján több nagyváradi embert is 
rövidesen őrizetbe vesz a rendőrség. 

Ez azt jelenti, hogy Kulcsár megtört 

Csernonic, március 4. 

Bukovina fővárosában váratlanul epa- 
nyoljárvány tört ki. A Tempo értcsülése 
szerint ezrek betegedtek meg a "élelmetes 
bajban. 

A spanyoljároányhoz csatlakozott a ka- 
nyaró is, amely a gyernekek közt nagy 
számban szedi áldozatait. 

Marosovásárhely, március 4. 

A marosvásárhelyi köztisztviselői sik- 
kasztások sorozatában ujabbat jelenthe- 
tünk a székely fővárosból 

A marosvásárhelyi törvényszék vizsgá- 
lóbirója, hosszas vizsgálat után előzetes 
letartóztatásba helyezte Szántó Elek adó- 
hivatali tisztviselőt, aki a főkönyv ada- 
tait sorozatosan meghamisitotta. Ilyenfor- 
mán olyanokat, akiknek hátralékai voltak, 
törölt a kimutatásból és azok az adóala- 
nyok, akik Szántóval összejátszottak, meg 
menekültek az adóvegzatura elől. A letar- 
tóztatást több feljelentés robbantotta ki 

Bukarest, március 4. 

A kamara szombati ülésén késő délután ke- 
rült sor Goga beszédére, amely egyenesen düh- 
kirobbanás volt minden ellen, ami kisebbségi. 

- Tizenőt év után, - kiáltotta a szélső- 
jobboldali vezér - a román még mindig ide- 
gennek érzi magát Nagyromániában! Tulságo- 

tsan előzékenyek vagyunk az idegen elemekkel 

4 

tát állandóan politikai szempontok aka- 

Goga mérges kirohanást intézett 
a kamarában a kisehbségek ellen 
„Mindenütt elnyomják a románokat" - dörögte a román 

iasiszta-vezér 

hogy miniszterek lesznek. 

Pachot sok közbenjárót megnevezett, 
a neveket azonban egyelőre még nem 
közlik. 

Az Echo de Paris hatalmas cikkben 
foglalkozik a vizsgálat eddigi eredmé- 
nyeivel s keményen támadja Sarraut mi- 
nisztert, hogy annak a nevét, akitől a 
csekk-szelvényeket sikerült megszerez- 
ni, még mindig nem hozta nyilvánosság- 
ra. Azzal vádolja meg a minisztert a lap, 
hogy szándékosan akadályozza a vizsgá- 
lat sikerét, mert hiszen az, aki azokat a 
szelvényeket „beszolgáltatta", nyilván 
nagyon sokat tudna mondani is. Más la- 
pok azon a véleményen vannak, hogy a 

állitólag megtört 
és kiszolgáltatta büntársait is 

és végre beismerő opallomást tett a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank kárára el- 
követett betétköny hamisitás részletei- 
ről, sőt büntársait is kiszolgáltatta. 
A vizegálatnak ebbeana a stádiumában 

egyébként biztosra veszik hogy Kulcsár 
T:bort nem adják ki egyelőre Magyaror- 
szágnak, hanem onnan jönnek át majd a 
budapesti rendőrfőkapitányság kiküldött- 
jei, hogy a betétkönyvhamisitásra vonat- 
kozólag Kulcsárt kiha'lgassák. 

Nagyarányu spanyol- és kanyaró- 
járvány lépett fel Bukovinában 

A kanyaróbetegek szamát legalább száz- 
ötvenre becsülik, akik közül tegnap há- 
rom meghalt. A hatóságok eltiltották a 
16 éven aluliaknak a mozik és más nyil- 
vános szórakozóhelyek látogatását. A vá- 
rosban általános a rémület a járvány ter- 
jedése miatt. Az egészségügyi hatóságok 
megfeszitett erővel küzdenek, hogy a jár- 
ványokat megfékezzék. 

Ujabb köztisztviselői sikkasztá- 
sok történtek Marosvásárhelyen 
Négy adóhivatali tisztviselőt tartóztatott le a vizsgálóbiró 

és kiderült, hogy a megtévedt tisztviselő 
már hónapok óta folytatja szabálytalan 
üzelmeit. 
A kihallgatás során meglepő fordulat 

történt. A vizsgálóbiró Szántó Elek üzel- 
meiben cinkossággal vádolva letartóztatta 
Iconariu Nicolae, Cozos Petru és Pető Pál 
volt adóhivatali és jelenieg más ügyből 
felfüggesztett tiszt iselőket is. Szántó 
Elek a kiszivárgott hirek szerint teljesen 
megtört és kartársai ellen sulyosan ter- 
helő vallomásokat tett, valószinüleg azért, 
Logy saját tetteit enyhitse. Tragikusan 
hat, hogy a visszaélések végösszege még a 
százezer lejt sem haladja meg. 

szemben! A közigazgatási törvény megengedi, 
hogy a községi tanácsokban tulsulyban legye- 
nek az idegenek. Ez különösen veszélyes a 

határmenti városokban. 
Ezután a kisebbségi sajtót kezdette támadni 

Goga. A magyar és német sajtó - ugymond 
- számosabb és hatalmasabb, mint a román 
sajtó. A felekezeti iskolákat is a román állam 
tartia el. (2) 

v " 
; 

. 
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Szigoru ellenőrzést rendeltek el a spanyol-francia határon 

kormány pénzért vásárolta meg a szelvé- 
nyeket, az „eladó' pedig olyan kiköté. 
sekkel élt, hogy már tul is lehet a hatá- 
ron. 
Tovább kavarog Prince biró meggyil- 

kolásának az ügye is. Ujabb és ujabb 
feltevések látnak napvilágot magáról ? 
gyilkosságról és az áldozat személyéről 
A rendőrség most egy 45 éves, sötét fel- 
öltős ember után kutat, akit Prince-vel 
láttak a gyilkosság napján. A hatóságok 
egyébként elrendelték a spanyol-fran 
cia határ szigoru ellenőrzését, mert olyar 
jelentések futottak be a rendőrséghez 
hogy a Stavisky-ügyben sulyosan érde- 
kelt emberek tömegesen kezdettek Spa- 
nyolországba menekülni. 

Laár Ferenc: Nem igaz! Egyetlen banit sem 
kapunk! 
Az Erdélyben megjelenő könyveknek rohant 

aztán neki Goga, azt állitva, hogy most sok- 
kal több magyar könyv jelenik meg, mint a 
magyar uralom alatt. 
Laár: Ez természetes. Azelőtt Budapesten 

nyomták a könyveinket, most itthon. 
Goga nem sokat törődött Laár közbeszólá- 

saival, hanem folytatta beszédét és most már 
a budapesti lapok ellen tiltakozott, amelyek, 
szerinte, elárasztják egész Erdélyt és irredenta 
propagandát üznek. 

Laár: Nem igaz! Kitiltották őket! 
Goga: Az egyetemeken is tulsulyban vannak 

az idegenek. A mozik is idegen propagandát 
üznek. A gyógyszertárak mind idegen kezek- 
ben vannak! 
Nem kimélte Goga a félhivatalos sajtóügy. 

nökséget sem, mert azt szerinte zsidó-magya- 
rok irányitják, sőt genfi tudósitójuk is zsidó. 
A legtréfásabb volt azonban, amikor Goga 

arról panaszolkodott, hogy a vasutnál is ide- 
genek vannak tulsulyban. 
Sorra vette ezután Goga majdnem az összes 

foglalkozási ágakat és mindeniknél a románok 
„elnyomását mutatta ki". 
Lapunk zártakor Goga még beszél. 
.............................. 

Három zsák pénzt érintetlenül 
hagytak a bukaresti Sandu- 

család gyilkosai 

Bukarest, március 4. 

Popovici Eusebiu képviselő rejtélyes meg- 
gyilkolásán kivül a Dealul Spirei városrészben 
történt borzalmas hármas gyilkosság foglal- 
koztatja még élénken a bukaresti közvéle- 
ményt. Mint emlékezetes, itt Sandu dusgazdag 
kereskedőt és családját fejszével valósággal 
lemészárolták az embertelen rablógyilkosok. 
A nyomozás mindeddig ez ügyben is ered- 

ménytelen ugyan, de ujabb érdekes részlet ke- 
rült nyilvánosságra. A megismételt helyszini 
szemlék során kiderült ugyanis, hogy a rablók 
a kereskedő vagyonának oroszlánrészét nem 
találták meg. Sanduék rengeteg pénzét most 
találták meg néhány nagy zsákban. A sákok 
tetején bab volt, alul azonban temérdek 100, 
20, 10 és 5 lejes rejtőzött, nagy csomó francia 
pénzzel együtt. A hagyatékot még nem sszá- 
molták össze, de máris látható, hogy óriási 
vagyonról van szó, amelyre a gyilkosok nem 
találtak rá. 
.. 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

P. M. I. Szives nagylelküségéért köszönetet 
mondunk ezen a helyen. A verskézirat azon. 
ban még nem üti meg a közölhetőség mérté- 
ét. 
B. Rózsika, Lugos. Sajnos, nem tudunk Ön- 

nek semmiféle segitséget nyujtani. Az egyet- 
len, amit tehet, az, hogy ujra ir annak a te 
mesvári vállalatnak és erélyesen felszólitja, 
hogy igéretének tegyen eleget. 

14 éves előfizető. A bukaresti belga követ. 
ség cime a következő: Bulevardul Dacia 32 
Ugyanott a belga konzulátus cime: Calea Va- 
caresti 229. Ha a követségnek ir levelet, ci 
mezze igy: Legation Roayal, Belgien. 

Gy. Lajos, Déva. Ób, a világért sem akar- 
tunk mi szakmai háborut. Megadjuk magun- 
kat, kedves mester. Mi, akik a kisemberek vé 
dői vagyunk, nem keveredhetünk ilyen hábo- 

ruba. Sohasem fogjuk többé a soffőrt gépko- 

esisnak nevezni. Soha, sohann 
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Egu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250 engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk. 
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MELEG GYAPJU Vétel-eladás ELNOM Keresek április 15. vagy 
HARISNYAÁKAT, cérna férfi- május 1-re modern 2 és 3 szo- 

xmxzzss zoknikat, gyapju stucnikat, bás lakást a belvárosban. 
Egy 5 éves gőzcséplő gar- férfi sportharisnyákat TAR- Ajánlatokat „pontos fizető 

nitura hozzávaló főlszereléséé Tos ANYAGBÓL OLCSO Ii. jeligére a kidóba. 1818. 
vel, üzemképes állapotban, ARON KÖTÖK. Cim: Brassó. 
készpénzfizetés mellett eladó. Sir. Nicolai Filipescu 59. föld- z 
Palkó István, Str. Transilva- szint jobbra, (Volt Hátulsókő- Lakás 

: (é szobás, teljesen kom- 
Eladó gépek: 12 drb vil Női-kalapüzlet, Brassó, Ka- fortot akie Salea Vietoriei 

lanyhajtásos varrógép, 1 Lam- pu-utcában, családi okok 66. számu villában (Kututca) 
borgép, 1 ajourgép, Eratii imatt átadó. Cim 1812 szám íprilis elsejére, illetve május 

15-e kiadó. Érdeklődni ugyan- 
ott. 1811. 

Stern, Arad, Str. Penes Curca- ! alatt a kiadóhivatalban. 
nul. 1828. 

Allást nyer 

I A ADIE Ügyes fiu fogtechnikus ta- Brassótól Váradiy 
ltellttttlákoslmadáaltal nulónak felvétetik. Cim 1825. 

ezzmtttete szám alatt a brassói kiadó- UOrsovától Szigetiy 
. ban. 

KALAPUZLET - zsombolyától Gyeruyőiv 
KAPU-UTCA7 Allást keres - 

Mzzzz terjed a hir, ha azt a 

.... Lakatos, gépészi, villany- 
rassói Lanokban 

apróhirdetéskéni közli. Olcsó árak! 

a HOTEL IDERTAL mmmm 
Bucuresti, Calea Victoriei 49 szám, a királyi nalota mellett. : 

A legközpontibb fekvésü legelegánsabb és legkényelmesebb szálloda - Teljesemn 
átalakitva. - Szobák fürdőszobával vagu anelkül. kilátás a Galea Victoriei-re és a 
királui palotára. Uj fogadó- és olvasótermek. Buffet - Családi helyiség. - Euróna:i 

; kiszolgálás. - Versenvárak. 

szerelői vizsgával állást kere- 
sek április 1-re. Szives megke. 
resést „Gépész" jeligén e lap 
közvetit. 1826. 

.. ; 

bükktüzifátai. 
ORBÁN és KELEMEN 

BRASSÓ, MIRCEA VODÁA 8. - Telefon 3-86. 
Megrendelések feladhatók: 

Kapu-utca 42 sz az udvarban - Telefon 242; 
Gonser R, Fekete-utca 23 és az „Agisz" ró- 

zsatéri üzletében 

Kabát- 
és ruhaszöveteket 

mutat hétfőn, március 
hó 5-én és a következő 
napokon összes kiraka- 
taiban, a 3-ik kirakat.- 
ban bársonyok, minden 
szin Lei 68 - nagyobb 
vételnél Lei 48. - 

Nedoma 

uj rádiói tőkéletesek! 
Novuy'' javitásai megbizhatók ! 
„Novy' átalakitásai modernek ! 
Novwy'' lámpái tartósak ! 
Nowy3 alkatrészei szolidak ! 
„Novy6 Röntgen, diathermia magas fírekven 

ciáju gépeket, elektro-tecanikai mü- 
Btéégési szereket, Ampére- és Voltmérőke, 

stb. szakszerüen javit: 

[ í gá . . 

Tőzsdei „Novy rádiólaboratórium 
megbizásokat, BRASSO, Rózsatér 19. - Telefon: 1-99 sz. 

....... 

1934 március 

Leltár után! 

BRASSÓI és MAROSVAÁSÁRHELYI FIOKJAINKNAL 

ÁRAINK A NAP SZENZÁCIÓJA! 
LEI 

Női flór harisnya- ---.--.9-24 

Női tild Ecosse harisnya. - - - - - - - - 29-39-49 

Női1 selyem harisnnya- -------.-.- - 19 

Női varrott selyem harisnya -- - - - .- - 39-49-59 
Női Bemberg-selyem harisnya - - - - - - - 59-69-79-09 
Férfi mintás, gyapott zokni ---.-.-.-939 

Férfi fildEcosse elsőrendüű minőségüű zokni - - ( 

Férfi flór mintás és mintanélküli zokni - - - 27-29 
Gyermek zokni -----------7-fől kezüdve 
Gyermek barettek----------9, , 
Gyermek makó nadrág -------.--9 
Gyermek selyem nadrág ------.-. 19 
Női selyem nadrág --------..149 
Selyem kombine---......... 
Gyermek sport ing -----.-.-. 
Női sport ing ................ 79 

Férfi sporting -.............. 89 

59-79.89-99 Tiszta gyapju pullover-.-.--.--. 
Női mellény------------- 199-től kezdve 
Férfi mellény---.-------149 s" 
Gyermek pullover- ----------59" 

Tiszta gyapju női sál--........3 
Tiszta gyapju féri sál ....9 

Tiszta gyapju ruhák- ----.---. - 290-től kezüve 

IES Ezenkivül sok más maradékáru fél áron. 
A tolongás elkerüléséért kérjük a n. é. kö. 

i zönségel, hogy vásárlásait regyel 
sziveskedjék eszközölni - 

KÖTÖTTÁRU- ÉS HARISNYAGYAR, CERNAUTI 
MAROSVÁSÁRHELYI FIÓK: 

FŐTÉR 38 sSz. 

BRASSÓI FIÓK: 

KAPU-UTCA 32 SZ. 

értékpapirok vétele és 
eladását bukaresti fió- 
kunk utján különösen 
gyorsan és előnyösen 

eszközlünk. 

ezt zzmaeae 

A férfiak csodálják, 
a nők irigylik 

fejét, arcát, kezét, ha nálam dolgoztat 

Molnár A. zS.2 
Göőzöröhhullámositás. Kozme- 
tika. Manikür. 

Kronstadter 
Aile. Sparkasse 

Erő, szépség és hosszu élet ! 
Aki magas életkort akar elérni, az ügyel- 

jen mindenekelőtte egészséges életmódjá- 
ra és igyék ezenkivül az egyik paraguay-i 
német ültetvényes által ültetett 

nemes teát. Ez a tea megakadályozza a 
hugysav annyira ártalmas lerakódását. ; 
Élénkiti az anyagcserét, idegcsillapitó ha- 
tásu és álmatlanság esetén nagyon aján- ! 
latos házi ital. Emellett serkentőleg hat az 
életerőkre, anélkül, hogy ártalmas mellék- 
hatásai volnának, - mint a legtöbb más 
élvezeti cikknek. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. Kérjen ingyen kostolópróbát! 

Az idény megkezdődőtt! 

alCA 
csemege juh-turó(székely) 

az ismert 

kiváló, tiszta minőségben 
ujból kapható minden szaküzletben 

Képviselet és ráktár. 
1I. BARTMES ügynöksége, Erassó Ezr 

letekkel. Ilyen részleteket csakis olyan iró- 

Egy cár, akit várnak 

" 

Bőrinarosoki reszeisze 
bőr és taln a legolcsóbb BŐRIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt 

MÓRA FERENC 
Ének a huzamezőkről 
A magyar földnek, a magyar parasztnak és 

a magyar erőnek halhatatlan éposza ez a mü. 
melyhez fogható nem jelent meg irodalmunk- 
ban. Füzve 2 kötet 90.- Lei, diszkötésben 
171.- Lei. 

Nranykonorsó 
Ez a római pogányság utolsó és a helyét el- 

foglaló kereszténység első idejéről szóló, mo- 
numentális regény megkoronázása egy 30 éves 
irói multnak. A regény tele van korfestő rész- 

a mg s ayógyitása 

Irta Dr Müller Vilmos ig főorvos. kir 

tanácsos - Fontos könuv a tüdőbal 
gyógutásáról Ára 99 lei Kapható 8 

BrassóilanokKönyvosztályában 

Na bármilyen könyvre 
van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv szin 

darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 
Brassól Lapok Könyvosztályához, grassó 

müvész dolgozhatott föl, mint Móra Ferenc. 2 kö- 
tet füzve 164.- Lei, diszkötésben 204.- Lei. 

Gazdasági tanácsadól 
m . 

A gyömölcskertészet 
elemei 

Különös tekintettel a gyümölcsfák beteő 
ségei elleni védekezésre, 53 rajzzal. 

Dr. BERNATSKY JENŐ 
Ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztát 
ban. Brassó, Kapu-u 56-58., az udvar 

asag 

E kötet gyöngyszeme a legnemesebb magyar 
prózának és diadala az őseredeti magyarnyel 
szépségének. Játékos humora ellenállhatatlan. 
Ára diszkötésben 112.- Lei. 

Kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla ' Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-B7 assó 

EL 
bes 

rs


